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  یازدهم در مورد ملخ ۱۸صفحه  ۲۱دشوار به دلیل نیاز به توجه فراوان به شکل 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

کتاب دوازدهم در خصوص رفتار دگرخواهی در زندگی گروهی برخی جانوران خواندید و �ونه جانوری که آنجا بیان شده که  ۱۲۲در صفحه 

جانور در مورد اطلاع رسانی به زنبورهای دیگر درخصوص کند، زنبورهای عسل کارگر هستند.درخصوص رفتارهای خاص این خود تولید مثل �ی

منبع غذایی یافت شده ، در ه�ن فصل هشتم کتاب دوازدهم بیان شده است. درخصوص نحوه تولید مثل جنسی و بکرزایی زنبور عسل نیز 

 اید.در فصل هفتم زیست یازدهم مطالبی آموخته

شرات اگرچه یک طناب عصبی دارند ولی این طناب دو رشته دارد که در بندها بهم کتاب یازدهم، ح ۱۸صفحه  ۲۱مطابق شکل  -درست   -۱

 اند.متصل

 ریزند.های مالپیگی هستند که نه به خارج از بدن، بلکه به درون روده میسامانه دفعی حشرات لوله –نادرست  -۲

، در ۴۵سی) که مطابق کتاب درسی دهم در صفحه های منشعبی تشکیل شده (تنفس نایدیات از لولهسامانه تنفسی حشر –نادرست  -۳

 کند و نه در همه انشعابات.ست که تبادل گازها را ممکن میانشعابات پایانی دارای مایعی

های حرکتی فقط از بندهای نزدیکتر به کتاب یازدهم. در شکل ملخ از حشرات مشخص است که اندام ۱۸ص  ۲۱دوباره شکل  –نادرست  -۴

 ها در همه بندها.کنند و نه همه گرهمی مغز عصب دریافت

 

موفقیت تولیدمثلی  مهره با بروز رفتاری خاص، به جای انتقال ژن خود به نسل آینده، بهمطابق با مطلب کتاب درسی، نوعی جانور بی -۱۳۱
  کند. کدام ویژگی درباره این جانور، صادق است؟خویشاوندان خود کمک می

 

 تشکیل دهنده طناب عصبی آن در نقاطی به هم اتصال دارند.  ۀرشتدو )۱

 شود.به محیط بیرون باز و دفع از طریق آن انجام می مستقی�ً سامانه دفعی آن، از طریق منفذی )۲

 .به واسطه مایعی که در هر انشعاب ساختار تنفسی آن موجود است، تبادلات گازی ممکن می گردد)۳

 های داخلی ادامه می یابد.های حرکتی و اندامصابی است که به طرف اندامگره عصبی هر بند آن، دارای اع)۴
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ها، این سوال متوسط ارزیابی  بطور واضحی نادرست و مورد نظر سوال است اما بخاطر کمی پیچیدگی در گزینه  ۴گزینه  

 شود. می 

ی نیســت و متوســط اســت. اگر داوطلب این نکته را از قبل آموخته باشــد که "در رفتارهای ســوال قطعا ســوال دشــوار 

 از متوسط به سمت آسان است.حتی تولیدمثلی، رقابت مخصوص جنس انتخاب شونده است." سوال 

 

 یازدهم مطرح شده است. ۱۶انعکاس عقب کشیدن دست در برخورد با جسم داغ در صفحه 

 های رابطهای حرکتی و نورونای آنها در ماده خاکستری نخاع است شامل نورونهایی که جسم یاختهانعکاس، یاختهدر این  –درست  - ۱

ترتیب این جمله صحیح های رابط این ارتباط را دارند بدینهای حسی ارتباط مستقیم ندارند ولی نورونهای حرکتی با نوروناند. اگرچه نورون

 های رابط.ناست اگرچه فقط برای نورو

های ماهیچه اسکلتی هستند. عصب نخاعی هم که شامل ای  در این گزینه، یاختهای و استوانههای چند هستهمنظور از یاخته –درست  - ۲

های عصب یاختههای حرکتی که از های نورونباشد. در این انعکاس، اکسونهای نورون حرکتی میهای حسی و اکسونهای نوروندندریت

 های جلو و پشت بازو در ارتباط هستند و این جمله صحیح است.نخاعی هستند با ماهیچه

آورند، پس پتانسیل اند و پیام انقباض میهایی که با ماهیچه جلو بازو (دوسر) ارتباط دارند تحریک شدهدر این انعکاس، نورون –درست  - ۳

های مهاری سر) در ارتباط هستند که نورونهای حرکتی که با ماهیچه پشت بازو (سهاما نورونعمل در آنها ایجاد و هدایت شده است و 

افتد البته  اند و این مهار شدن نیز با تغییر پتانسیل غشای نورون اتفاق میهای رابط مهار شدهباشند نیز با دریافت ناقلین عصبی از نورونمی

 کند.تر شدن تغییر میبلکه به سمت منفیغشای نورون نه به سمت صفر و مثبت شدن، 

کنند نورون حسی هستند و بنابراین جزء بخش حسی دستگاه عصبی محیطی هستند های عصبی که پیام درد را منتقل مییاخته –نادرست  -۴

 و نه بخش حرکتی این دستگاه.

 است؟ نادرستفرد در برخورد با جسم داغ، دست  کشیدنِ های شرکت کننده در انعکاس عقبکدام عبارت درخصوص یاخته -۱۳۲
سیناپس) برقرار ( های عصبی حسی، ه�یهبا یاخته ،ای آنها در ماده خاکستری قرار داردهای عصبی که جسم ياختهبعضی از یاخته)۱

 . کنندمی

   کنند.ای برقرار میژهوی ارتباطای، چندهسته ایِ های استوانههای عصبی که به عصب نخاعی تعلق دارند، با یاختهاختهیبعضی از )۲

 .تغییری در پتانسیل الکتریکی آن رخ داده است ،برقرار می کند )بازو ه�یه (سیناپس ۀناحيعصبی که با عضله  ۀیاختهر )۳

 .دستگاه عصبی محیطی اختصاص دارد درد را منتقل می کند، به بخش حرکتیِ  ۀگیرندعصبی که پیام  ۀیاختهر )۴

 رفتارهای تولیدمثل طاووس و جیرجیرک بیان شده است ۱۱۷و  ۱۱۶اب دوازدهم صفحات در فصل هشتم کت

ست در این موضوع به این نکته توجه داشته باشید که رقابت بین افرادِ جنسِ انتخاب شونده است. طاووس نر انتخاب شونده –درست  - ۱

ســت های مادهســت بنابراین رقابت در جیرجیرکرک نر انتخاب کنندههای نر برای انتخاب شــدن رقابت دارند اما جیرجیو بنابراین طاووس

 برای انتخاب شدن و به این ترتیب این دو جاندار از این نظر برخلاف هم هستند.

 ایهر دو جنس در هر دو گونه در موفقیت تولیدمثلی نقش دارند، اتفاقاً اگر منظور از "نقش مؤثر"، میزان انرژی و هزینه –نادرســــت  - ۲

ــل بعد صرف می ــد که جانور برای تولید و پرورش نس ــتری صرف میباش کند. کند، در جیرجیرک برخلاف طاووس، جنس نر انرژی و مادۀ بیش

 کند.)ها، ذخیره غذایی لازم برای رشد و �و جنین را هم وارد بدن جنس ماده می(جیرجیرک نر همراه اسپرم

 )۱ق است اما برای جیرجیرک نر خیر (توضیحات گزینه این گزینه برای طاووس نر صاد –نادرست  - ۳

 شود.گفته شد جیرجیرک نر هزینه بیشتری از جیرجیرک ماده متحمل می ۲ه�نطور که در توضیحات گزینه  –نادرست  - ۴

 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -۱۳۳
 »........................  نوعی جیرجیرک نر (مطرح شده در کتاب درسی) ......................... نر«طاووس 

 برای انتخاب شدن رقابت می کند.  -برخلاف )۱

 .در موفقیت تولیدمثلی نقش مؤثری دارد -برخلاف )۲

 .کندبرای جلب جفت ویژگی های ظاهری خاصی پیدا می  -ه�نند )۳

 .نسبت به جانور ماده، هزینه کمتری در تولید مثل می پردازد - ه�نند)۴
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 شود. سوال در حد متوسط به سمت کمی دشوار ارزیابی می

 

 گیرد.محدوده آسان تا متوسط قرار میسوال در 

شوند، به این معنی است که آنها ژنوتیپ های قرمز پدر و مادر (هر دو) در شرایط کمبود اکسیژن، داسی شکل میشود گلبولوقتی گفته می

رسیم گیری و رسم ذهنی مربع پانت به این نتیجه میزیست دوازدهم) بنابراین با گامت ۵۶هستند (صفحه  SHbAHbناخالص این بی�ری یعنی 

در شرایط SHbAHb –کاملاً سالم  AHbAHbتواند در فرزندان وجود داشته باشد (الت ژنوتیپ و فنوتیپ ممکن برای این بی�ری میکه هر سه ح

خونی داسی شکل). درضمن توجه داشته باشید که بی�ری مستقل از جنسیت است و هر کدام از بی�ر کم SHbSHb –نامناسی داسی شکل 

زیست دوازدهم بیان  ۵۶تواند واقع شود. ه�نطور که در ه�ن صفحه و هم برای دختران این خانواده میان سه حالت فوق هم برای پسر

 شده ژنوتیپ ناخالص نسبت به مالاریا مقاوم است.

 تواند بین فرزندان باشد.با توضیحات بالا، دختر (یا فرزند) با ژنوتیپ ناخالص که مقاوم به مالاریاست می –درست  –جمله اول 

تواند بین فرزندان این زن و دختر (یا فرزند) مستعد ابتلا به بی�ری مالاریا یا ه�ن ژنوتیپ و فنوتیپ کاملا سالم می –درست  –مله دوم ج

 مرد باشد.

ل پدر یا مادر تواند بین فرزندان این زن و مرد باشد ولی او دیگر ژنوتیپی مثدقت کنید که پسر یا فرزند کاملاً سالم می –نادرست  -جمله سوم 

 .  AHbAHbخود نخواهد داشت چون آنها ناخالص بودند و فرزند کاملا سالم ژنوتیپی خالص دارد 

پذیر است و آن ه�ن فرزند کاملاً بی�ر با های قرمز داسی شکل ولی متفاوت از پدر امکانپسری یا فرزندی با گلبول –درست  –جمله چهارم 

 ف پدر ژنوتیپی خالص دارد.باشد که برخلامی SHbSHb ژنوتیپ 

 صحیح است. ۳بنابراین سه جمله صحیح و گزینه 

تولد  ،مالاریاخیزۀ در یک منطق ،های قرمز پدر و مادر خانواده فقط در مقدار کم اکسیژن محیط داسی شکل شودکه گویچهدرصورتی -۱۳۴
 چند مورد از فرزندان در این خانواده ممکن است؟ 

 دختری مقاوم نسبت به بی�ری مالاريا •

  دختری در معرض خطر ابتلا به بی�ری مالاریا•

  �ود مادرنژ�ودی (ژنوتیپی) شبیه به نژسالم با  پسری کاملاً•

 ود پدر�متفاوت از ژن )یپژنوتی�ودی (های داسی شکل با ژنویچهگپسری دارای •

 ) چهار۴) سه                   ۳و                ) د۲                 ) یک ۱

زیست دهم   ۸یابی حیات در صفحه زیست دوازدهم بیان شده ولی از آن مهمتر در این تست، شکل سطوح سازمان ۶۰زایی در صفحه گونه

 است.

 باشد.ششمین سطح، خود جمعیت است بنابراین گزینه غلط می –نادرست  - ۱

دوازدهم گفته شده  ۶۰سازگان (اکوسیستم) است که بله در شرایطی در آن، مطابق آنچه در صفحه هشتمین سطح، سطح بوم –درست  - ۲

 زایی انجام شود.تواند گونهمی

 ح است.کره دهمین سطزیست –نادرست  - ۳

 سازگان هشتمین سطح است و نه هفتمین.بوم –نادرست  -۴

 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -۱۳۵
 » ، .............................یابی حیاتسازمان سطحِ  .................................«مطابق با متن کتاب درسی، در 

 .گوناگون با یکدیگر تعامل دارندهای جمعیت –ششمین )۱

 . زایی شودتواند باعث بروز گونهسازوکارهایی می -هشتمین )۲

 کره به وجود می آید. های زمین، زیستبومزیست ۀهماز اجت�ع  -نهمین )۳

 سازگان شکل می گیرد.ثیر عوامل زنده و غیرزنده محیط بر یکدیگر، بومأتبه دنبال  -هفتمین )۴
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 .بندی کردتوان در محدوده متوسط طبقهسوال را می 
 

 

اب درسی  تری از کتبندی کرد، از آنجا که کمی به دانش گستردهتوان در محدوده متوسط طبقه اگرچه سوال را می 
 گیریم.نیازمند است آنرا از متوسط به سمت دشوار درنظر می

 

 

دانید منظور از سامانه ترابری مواد در گیاهان، آوندها هستند.(فصل ششم زیست دهم) و بله گیاهانی که ه�نطور که می –درست  -۱

 ساقه دارند (مثل زنبق) آوند هم دارند.زمین

های این کنند و جدا از روش گرده افشانی، در دانهید دانه گرده میمطابق فصل هشتم زیست یازدهم، گیاهان نهاندانه تول –درست  - ۲

گیرند. (اگرچه برخی نهاندانگان در هر دانه خود تنها یک لپه دارند یعنی تک لپه هستند، های رویانی شکل میها یا ه�ن برگگیاهان، لپه

 .)کندگزینه را غلط �ی ،و این است و نه یک دانههای رویانی" منظور در کل گیاه اما آنچه در متن گزینه آمده یعنی "برگ

تراکئیدها هستند که جزئی از بافت آوند چوبی گیاهان آونددار از جمله  اند،شکل و دراز که مردههای دوکیمنظور از یاخته –درست  -۳

ادگی نهاندانگان است. بنابراین این گزینه نیز ای نیز، یاختۀ درون کیسۀ رویانی مباشند، و از طرفی منظور از یاختۀ دو هستهنهاندانگان می

 صحیح است.

 معناست.هاست که دیگر در مورد آنها داشتن تخمدان و برچه بیهای جنسی شناگر در خزهیاخته –نادرست  - ۴

        

 است؟ نامناسب کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر -۱۳۶
 ................... نیازمند است، ...................... دارد."طور معمول، هر گیاهی که برای " به

 

 ای برای ترابری موادبقا به زمین ساقه ـ سامانه)۱

 های رویانی نقشافشانی به حشرات ـ در تشکیل برگگرده)۲

 های مرده و دوکی شکل درازای ـ یاختهتکثیر به یاخته دو هسته)۳

 ها در داخل تخمدان، فضابه تعداد برچههای جنسی شناگر ـ تولید مثل به یاخته)۴

 

زیست دوازدهم  ۱۰۲و  ۱۷ای چند پروتئین شامل هموگلوبین، میوگلوبین و انسولین است که در صفحات این تست درخصوص ساختار مقایسه

 در مورد آنها گفته شده است. 

گیری ساختار سوم بوده و به این ترتیب در شود، هرکدام از زیرواحدهای آنها حاصل شکلتی که از کتاب درسی میطبق برداش –درست  - ۱

 پپتید دارای فشردگی و عدم تقارن شده است. هر زیرواحد، رشته پلی

وجود دارد و در  Bو  Aرواحد در هموگلوبین و همچنین در انسولین، زیرواحدها کاملا یکسان نیستند. در انسولین دو زی –نادرست  - ۲

 هموگلوبین دو زیرواحد آلفا و دو زیرواحد بتا.

گیرند که برای دور ماندن از محیط آبی اطراف است. پس های آبگریز در کنار هم و در درون قرار میاسیدآمینه Rهای گروه –نادرست  - ۳

 کند.اصطلاح "بخش بیرونی" گزینه را غلط می

کند، چون مثلا در یک زیر واحد با ساختار سوم، ممکن است شکستن چند "هر پیوند شیمیایی" گزینه را غلط می اصطلاح  –نادرست  - ۴

ست پیوند یونی یا هیدروژنی ساختار سوم را بهم بریزد ( و شاید ساختار دوم) اما ساختار اول که ناشی از پیوندهای پپتیدی بین آمینواسیدها

 کند.تغییر �ی

 

 کند؟کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می -۱۳۷
 " در مولکول انسولین، ه�نند مولکول ......................"

 

 گیرد.پپتیدی ساختار فشرده و نامتقارنی به خود میهموگلوبین، رشتۀ پلی)۱

 گیرند. پپتیدی یکسان در کنار یکدیگر قرار میهای پلیهموگلوبین، زنجیره)۲

 گیرند. گریز در بخش بیرونی ساختار قرار میآمینواسیدهای آب Rهای ن، همۀ گروهمیوگلوبی)۳

 یابد.میوگلوبین، با شکسته شدن هر نوع پیوند شیمیایی، همۀ سطوح ساختاری پروتئین تغییر می)۴
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ای خـارج از کتـاب (در جملـه چهـارم)  ســـوال بـا توجـه بـه پرداختن بـه جزییـات یـک شـــکـل کتـاب و همینطور وجود نکتـه
 تواند دشوار ارزیابی شود.می

  

 کتاب دهم درمورد تنفس پرندگان طرح شده است. ۴۶این تست از شکل صفحه 

ست  -جمله اول سه –نادر سهکی ستند اما یکی از کی ست. (در مجموع های هوادار عقبی همگی جفت ه سه  ۹های هوادار جلویی تکی ا کی

 های هوادار جلویی هستند.)ود دارد که دو جفت عقبی و دو جفت و یک تکی، کیسههوادار وج

ست -جمله دوم ش -در سهها میشاگرچه محل تبادل گازها،  شند ولی کی شتر کمک �ودن  های هوایی به فراهمبا هوا و درنتیجه به تبادل بی

 کنند.می

 های عقبی در محل دوشاخه شدن نای نیستند.کیسههای جلویی و نه نه همه کیسه –نادرست -جمله سوم 

 اگرچه این موضوع در کتاب درسی نیامده، پرندگان عضله دیافراگم ندارند. –نادرست  -جمله چهارم

 صحیح است. ۱بنابراین فقط یک جمله و گزینه 

 

 ؟درباره پرندگان درست است ،چند مورد -۱۳۸

 .های هوادار عقبی، به صورت جفت وجود دارندکیسههای هوادار جلویی ه�نند اغلب کیسه ۀهم•

 .کنندهای هوادار جلویی، به تبادل گازهای تنفسی کمک میکیسه ۀهمی ه�نند قبعهای هوادار کیسه ۀهم•

 ای قرار دارند. نشدن شاخهودهای هوادار جلویی، در محل های هوادار عقبی ه�نند اغلب کیسههمه کیسه•

 .دهندمی بند (دیافراگم) تغییر حجمهای هوادار عقبی، در پی حرکات میانکیسه ۀهوادار جلویی ه�نند همهای کیسه ۀهم•

 ) چهار۴                سه  )۳و                           ) د۲                        ) یک۱
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 تواند سوال نسبتا دشوار ارزیابی شود.می 
 

 

 
 شود. پرتکرار بودن این سوال و آشنا بودن داوطلبان، سوال آسان تا متوسط ارزیابی میبا توجه به 

  

ها به نواحی خاصی از بدن محدود جز ستاره دریایی، وجود آبششهمهرگان آبزی بمطابق متن کتاب درسی (فصل سوم زیست دهم)، در بی

مهرگان) دفع مواد دفعی پوستان (از بیخوانید در سختمیشده است و در تمام بدن پراکنده نیست. و از طرفی در فصل پنجم زیست دهم 

 شود.ها انجام میدار از آبششنیتروژن

ست  - ۱ شی را در مورد هیدر و  –نادر شش وجود ندارد. (حفرۀ گوار سی مثل آب شخص تنف ساختار م شی دارند،  در جانورانی که حفره گوار

 پلاناریا دیدید.)

داران گفته ای مثبت و یا منفی اسـت که هر دو برای مهرهای در اینجا، داشـتن سـازوکار تهویهار تهویهمنظور از نوعی سـازوک –نادرسـت  - ۲

 شده است.

مهرگان) دفع مواد زائد نیتروژن دار از طریق پوســتان آبزی (از بیمطابق آنچه در فصــل پنجم زیســت دهم خواندید در ســخت –درســت  -۳

مهرگانی هسـتند که آبشـش در منطقه شـود. سـخت پوسـتان ه�نطور که در بالا گفته شـد بیمی ها انجامانتشـار سـاده و از طریق آبشـش

 خاصی از بدن واقع است.

 باشند.دار میها هستند که مهرهمنظور این گزینه ماهی –نادرست  - ۴

 

 برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ ،کدام مورد -۱۳۹
 »........................... ها به نواحی خاصی محدود می شوند. در این جانور،آبشش ،«در نوعی جانور بی مهره       
 .گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می کند ۀحفرانشعابات )۱

 .سازدای، تبادلات گازی را ممکن میهتهویکار سازونوعی )۲

 .دار از طریق عضو ویژه تنفسی دفع می شودمواد دفعی نیتروژن)۳

 .دار خط جانبی تماس دارندهای مژکیاختههای عصبی با رشته)۴

ای موجود در تخمک و اسپرم است، دانه) داریم، آندوسپرم از آنجا که حاصل لقاح یاخته دو هستهرا برای آندوسپرم (درون ABBوقتی ژنوتیپ 

مربوط به اسپرم است. به این ترتیب یاخته والد دانه گرده باید حداقل یک آلل  Aای و آلل ) مربوط به یاخته دوهستهBدو آلل یکسان (اینجا 

A نیزای اند، اما یاختۀ بافت خورش که منشاء کیسۀ رویانی و یاختۀ دو هستهها دارند و از این جهت همه درستمه گزینهداشته باشد که ه 

 تواند درست باشد و غیرممکن است.�ی ۱ بینیم و بنابراین گزینهرا �ی Bداشته باشد که در گزینه یک آلل  Bهست باید حداقل یک آلل 

 

 ۀاختیرس و ناگرده  دانه ۀسازند ۀاختی �ودژنکدام مورد درباره  ،است ABB دانه(ژنوتیپ) درون دو�با فرض این که ژنبق، ندر گیاه ز -۱۴۰
 است؟ غیرممکن بافت خورش

  ۱( AB و AA                   ۲( AA و AB                 ۳( AB و AB                     ۴( AA و BB  
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 شود.سوال آسان تا متوسط ارزیابی می

 

 

وال نیسـت اما باتوجه به تمرکز لازم برای تحلیل موارد در زمان کوتاه، میاگرچه مورد ویژه  توان آنرا در گروه ای در سـ
 سوالات نسبتا دشوار قرار داد.

 

های شنوایی حضور دارند های حسی در فصل دوم زیست یازدهم مطرح شده است. ازجمله در گوش درونی که هم گیرندهموضوع گیرنده

 ای).دایرهدهلیزی یا مجاری نیمهای حس تعادل (در بخش (در بخش حلزونی) و هم گیرنده

 شوند.های حس تعادل به دریچه بیضی مربوط �یتحریک گیرنده –نادرست  - ۱

های حســـی گوش چه مربوط به بخش دهلیزی و چه مربوط به بخش شـــنوایی به ســـاقه مغز و مخ یا مخچه فرســـتاده پیام –درســـت  - ۲

 شوند که همگی اجزای اصلی مغز هستند.می

ها و های حس وضــعیت در عضــلات، زردپیبرابر گفته کتاب درســی، گیرنده حس وضــعیت در گوش درونی نداریم. (گیرنده –ت نادرســ - ۳

 کپسول پوشاننده مفصل وجود دارند.)

 دقت کنید، مجرای شنوایی بخشی از گوش بیرونی (بعد از لالۀ گوش) است. –نادرست  - ۴

 

 مناسب است؟ کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر -۱۴۱
 »..........................موجود در گوش درونی،  حسیِ ... ................«در انسان سالم، ....       
 .ی تحریک شودضبی ۀدریچتواند در پی لرزش می –ۀ هر گیرند)۱

 .در ارسال پیام عصبی به سمت بخش اصلی مغز دخالت دارد - ۀهر گیرند)۲

 .وضعیت محسوب می شوند حسِ  ۀگیرندنوعی  -های فقط بعضی از گیرنده)۳

 .به دنبال حرکت مایع درون مجرای شنوایی تحریک می شوند -های فقط بعضی از گیرنده)۴

ای اســــت که اگر بتوانیم در بدن یک خانم جوان اندامی پیدا کنیم (حتی یکی) که دریافت کنندۀ هر دو به گونهجملۀ دارای جای خالی 

 هورمون هر گزینه باشد، آن گزینه را باید درست درنظر بگیریم و تعداد موارد درست پاسخ تست خواهد بود.

 از بخش پیشین هیپوفیز. FSHهستند و هم  LHهای این خانم جوان هم دریافت کنندۀ تخمدان –درست  -مورد اول 

هایی که دریافت کننده هستند بنابراین همۀ اندام T4های تیروئیدی ازجمله های بدن، اندام هدف هورمونهمۀ اندام –درست  -مورد دوم 

 خوان و ...توانند مصداق درستی این مورد باشند مثل تخمدان، کلیه، استیک یا چند هورمون هیپوفیز پیشین باشند می

ها ها هســتند (منجر به افزایش بازجذب کلســیم) و همین کلیهکننده هورمون پاراتیروئیدی کلیههای دریافتاز اندام –درســت  -مورد ســوم 

 اندام هدف برای هورمون ضدادراری ترشح شده از بخش پسین هیپوفیز هم هستند.

ها اثر دارد و لدسترون از بخش قشری غدۀ فوق کلیه را درنظر گرفت که بر کلیهتوان هورمون آدر این مورد هم می –درست  -مورد چهارم  

 ها افزایش خواهد داد.کننده هورمون ضدادراری نیز هستند که عملکرد هر کدام بازجذب آب را در کلیهها دریافتاز طرفی کلیه

 صحیح است. ۴ بنابراین هرچهار مورد مصداق دارد و گزینۀ 

 مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟چند  -۱۴۲
 تحت تاثیر  تواند مستقی�ً را دارد، می ............................هورمون  ۀ«در یک خانم جوان، اندامی وجود دارد که علاوه بر اینکه گیرند       

 ».یز قرار گیردهیپوفیز ن ۀ.... غد..........................خش ..بشده از ترشحات خارج         
 •LH –   •                                                                   ۴پیشینT – پیشین 

 پسین –فوق کلیه  ۀشر غدپسین                                                         • ق –• پاراتیروئیدی 

 ) چهار۴) سه                      ۳                   ) دو         ۲یک                            )۱
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با توجه به اینکه دقیقا موضوعات مطرح شده در شکل و متن کتاب تصریح شده و شکل هم شکل پرتاکید و مهمی   
 شود. بوده، این تست آسان تا متوسط ارزیابی می 

  

 شبکه هادی قلب طراحی شده است.کتاب زیست دهم درخصوص  ۵۲صفحه  ۷این تست براساس شکل 

ه�نطور که در شکل یاد شده مشخص است انشعابات شبکه هادی در سراسر دهلیزها گسترده نشده است و تنها بخشی از   -نادرست - ۱

ــبکۀ هادی را دریافت می ــلۀ تهها با کمک نوع ارتباط ویژۀ بین یاخکنند و گسـترـش پیام انقباض برای تمام یاختهدهلیزها تارهای ش های عض

 شود.قلب بنام صفحات بینابینی انجام می

 شود.ای برقرار میبله ه�نطور که در شکل مشخص است ارتباط گره اول و دوم از سه تار بین گره -درست - ۲

شود ه میای ه�ن تارهای شبکۀ هادی قلب هستند که ه�نطورکه در شکل دیدمنظور از دسته تارهای تخصص یافتۀ ماهیچه –درست  - ۳

 شود.پس از گروه دوم و در دیوارۀ بین دو بطن، دوشاخه می

 رود.بله ه�نطور که در شکل هم مشخص است یک دسته تار از شبکه هادی از گره اول به سمت دهلیز چپ می –درست  - ۴

 

 است؟ نادرستهادی قلب یک فرد سالم  ۀدرباره شبک کدام عبارت، -۱۴۳
 .دهلیز گسترش می یابد ۀدیواردهلیزی، ابتدا در سراسر  ۀیافتص صدسته تارهای تخ)۱

 .جریان الکتریکی از طریق سه مسیر بین گرهی، به گره دهلیزی بطنی منتقل می شود)۲

 .شودیافته، پس از گره دهلیزی بطنی به دو شاخه تقسیم میای تخصصدسته تارهای ماهیچه)۳

 .هدایت می شود پچیافته از گره سینوسی دهلیزی به دهلیز خصصتجریان الکتریکی توسط یک دسته تار عضلانی )۴
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 شود. این سوال با توجه به اینکه نکتۀ پیچیده ای ندارد آسان طبقه بندی می 

 

ارتباط موضوعی که با یازدهم و دوازدهم    بهبا توجه به وضوح کامل موضوع مورد سوال در شکل کتاب درسی، با توجه  
 شود. کند، سوال متوسط ارزیابی می برقرار می

 کتاب زیست دهم مشخص است که بزرگترین غدد بزاقی انسان یک جفت غده بناگوشی هستند. ۲۰صفحه  ۶در شکل 

 شود.بزاق توسط پل مغزی که زیر آن است تنظیم می ست درصورتیکه ترشحبالاترین بخش ساقۀ مغز، مغز میانی -نادرست  - ۱

تواند تحت اثر محرک غیرطبیعی (مثلا محرک شرطی) نیز مطابق آنچه درفصل هشتم زیست دوازدهم آموختید ترشح بزاق می -نادرست  - ۲

 انجام شود.

اقی انسان غدد بناگوشی هستند که کتاب زیست دهم مشخص است، بزرگترین غدد بز ۲۰صفحه  ۶ه�نطور که در شکل  –نادرست  - ۳

 کند و نه زیر زبان.ترشحات خود را از فک بالا تخلیه می

 شود.های فک بالا تخلیه میه�نطور که گفته شد ترشحات غدد بناگوشی از طریق مجرایی در کنار دندان -درست – ۴

 
 

 برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ ،کدام مورد -۱۴۵
 »..............................سان، نبزاقی ا ۀ«ترشحات بزرگترین غد      

 .مغز تنظیم می شود ۀساق توسط بالاترین بخشِ )۱

 ثیر یک محرک طبیعی تحریک می شود.أتهمواره تحت)۲

 .ابتدا از طریق مجرای بزاقی به زیر زبان تخلیه می شود)۳

 .شودهای فک بالا خارج میدر نزدیکی دندانتوسط مجرایی )۴

 ها بر اساس این هورمون سنجیده شوند.در فصل نهم زیست یازدهم آموختید، متن سوال مربوط به هورمون اکسین است و گزینهمطابق آنچه 

 این گزینه مربوط به آبسزیک اسید است.  -نادرست  - ۱

 چنین نقشی در مورد اکسین وجود ندارد. –نادرست  -۲

ان شده، در پدیدۀ چیرگی رأسی، اکسین باعث تحریک تولید اتیلن که یک هورمون زیست یازدهم بی ۱۴۴مطابق آنچه در صفحه  –درست  - ۳

 شود.بازدارندۀ رشد است می

 کند و نه اکسین.زایی ست و شرایط این گزینه برای آن صدق میسیتوکینین هورمون ساقه –نادرست  - ۴

 برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ ،کدام مورد -۱۴۴ 
برگ م�نعت  ۀجداکنند ۀدر شرایطی از تشکیل لاي ،های بدون دانهتواند علاوه بر تولید میوهرشد گیاهی می ۀی تنظیم کنندعون«       

 »، ............................رشد ۀنظیم کنندتعمل آورد. این به
 .ها در شرایط نامساعد محیط می شودو رشد جوانه نهدامانع رویش )۱

 .ه می شودقساشی به مریستم زایشی یهمواره مانع تبدیل مریستم رو)۲

 .های جانبی ساقه تحریک کندتواند تولید نوعی هورمون بازدارنده را در جوانهمی)۳

 .زایی می شودباعث ساقههمواره در مقادیر زیاد و در حضور مقادیر اندکی از نوعی هورمون محرک رشد، )۴
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۱۰ 

فناوری، متوسط تا دشوار ارزیابی  جانبه به کاربردهای زیستسوال ابهام خاصی ندارد ولی باتوجه به لزوم دید همه
 شود. می 

 

  ود.شآسان ارزیابی می
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در قسمتهای مختلف فصل هشتم زیست دوازدهم به هرچهار مورد این تست اشاره شده است از جمله برای مورد اول و سوم در پاراگراف 

ه�ن  ۹۷بیان شده است و برای مورد چهارم هم در صفحه  ۹۷تصریح شده است. برای جمله دوم در پاراگراف چهارم صفحه  ۱۰۵دوم صفحه 

کنند (نوعی جهش) که یک آمینواسید فناوری، تغییری در ژن ایجاد میرای افزایش پایداری اینترفرون تولیدی در زیستکتاب دوازدهم خواندید ب

 صحیح است. ۴ آن تغییر کند. بنابراین هرچهار مورد درست است و گزینۀ 

 

 فناوری است؟های معمول در زیستاز اهداف روش ،چند مورد -۱۴۶

 یافته در بی�رانهای جهششخیص ژنت•

 افزایش تمایل آنزیم برای اتصال به پیش ماده•

 شده  هسنگوارک جاندار )ی یDNA( بررسی دنا•

 افزایش پایداری نوعی محصول ژنی با استفاده از نوعی جهش•

 ر) چها۴) سه                           ۳) دو                             ۲یک                              )۱

 بطور کلی ترشح فرومون یکی از راههای ارتباط زنبورها ازجمله زنبورهای کارگر است. –درست  - ۱

ها وظیفۀ حمل قطعات ، برخی مورچه۱۲۲ها در صفحه مورد زندگی گروهی برخی مورچهطبق گفتۀ کتاب زیست دوازدهم در  –درست  -۲

 برگ و برخی دیگر وظیفۀ دفاعی دارند.

در فصل هفتم زیست یازدهم درخصوص تولیدمثل زنبور و همچنین بکرزایی در زنبور و مار آموختید. آنچه در این گزینه بیان  –نادرست  -۳

افتد و نه در زنبور. زنبورهای کارگر (که همگی ماده هستند) حاصل بکرزایی نیستند بلکه حاصل ترکیب تفاق میشده در بکرزایی مار ماده ا

 یاختۀ جنسی زنبورهای نر و یاختۀ جنسی ملکه هستند. 

 ۲با توضیح گزینه  –درست  -۴

 

 است؟ نادرستکدام عبارت  -۱۴۷
 

 .کندسایر افراد گروه ارتباط برقرار میهر زنبور عسل کارگر، با استفاده از فرومون با )۱

 .دارندیافته را برعهده دفاع از برگ برش ۀوظیفر کارگر، بُ های برگفقط بعضی از مورچه)۲

 .جود می آیدوهای موجود در تخمک ملکه به)کروموزوم(تنهر زنبور عسل کارگر، به دنبال دوبرابر شدن فام)۳

 کنند.به لانه حمل می یراعزمحصول  ینوعها را جهت پرورش برگارگر، کر بُ برگهای فقط بعضی از مورچه)۴
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۱۱ 

 

  شودسوال متوسط تا کمی دشوار ارزیابی می 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

دیوارۀ  ۱های دیوارۀ سلولی مورد سوال قرار گرفته است. ش�ره کتاب زیست دهم انتخاب شده که مشخصاتی از لایه ۸۱از صفحه  ۵شکل 

 باشد.تیغۀ میانی می ۳نخستین و ش�رۀ دیوارۀ  ۲پسین، ش�رۀ 

 ها دوغشایی نیستند، تک غشایی هستند اگرچه هر تک غشاء از دو لایۀ فسفولیپیدی تشکیل شده است.ریزکیسه -نادرست  - ۱

ه ترکیب کند درحالی کبله عمده ترکیب تیغۀ میانی ترکیبی بنام پکتین است که طبق گفته کتاب درسی مانند چسب عمل می –درست  - ۲

 عمده در دیوارۀ پسین، پکتین نیست.

ها تیغۀ میانی را سازهای تیغۀ میانی سازندۀ تیغۀ میانی هستند اما محتوای داخل این ریزکیسهها حاوی پیشاگرچه ریزکیسه –نادرست  - ۳

 شود.یهای جدید صرف مای یاختهها در تکمیل غشای یاختهها. غشای ریزکیسهسازد و نه غشای ریزکیسهمی

ساکارید هستند نه مونوساکارید و مونومرهای های سلولزی هستند که اولاً پلیبخش یک بیشتر و بخش دو کمتر حاوی رشته –نادرست  - ۴

ساکاریدها هم مونوساکاریدهای شش کربنی بنام گلوکز هستند و نه پنج کربنی و اشتباه دیگر این گزینه اینکه در دیوارۀ سازندۀ این پلی

های سلولزی موازی همۀ سلولزها باهم موازی نیستند بلکه دیوارۀ پسین خود از چند لایه تشکیل شده که اگرچه در هر لایه رشته پسین

 زیست دهم) ۸۱صفحه  ۴های سلولزی نسبت به هم زاویه دارند. (شکل های مجاور رشتههستند ولی در لایه

 

 در گیاهان نشان می دهد. کدام عبارت درست است؟ با توجه به شکل زیر که نوعی ساختار را  -۱۴۸

 
 ت.اسغشایی  ودهای )وزیکول(، حاصل فعالیت ریزکیسه )۳() ه�نند بخش ۲خش (ب)۱

 .طور عمده حاوی ترکیبی است که ه�نند چسب عمل می کندبه ،)۱) برخلاف بخش (۳بخش ()۲

 .ها و ترکیبات سلولزی را دریافت کرده است)وزیکول()، غشای ریزکیسه ۱برخلاف بخش ( )۳بخش ()۳

 د.اناست که به صورت موازی قرار گرفته نیبکر)، به طور عمده حاوی مونوساکاریدهای پنج۲) ه�نند بخش (۱خش (ب)۴
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۱۲ 

 

 شود.های موجود، سوال دشوار و حتی به سمت خیلی دشوار ارزیابی میبا توجه به پیچیدگی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دهی به این نوع سوالات مدنظر قرارگرفته است و البته مثل همیشه در پاسخ C3, C4, CAMهای مختلف فتوسنتزی شامل در این سوال تیپ

ای و تنفس نوری داشته باشید. درضمن درنظر های تنفس یاختهها باید نیم نگاهی به سایر متابولیسم سلول مثل واکنشو در برخی گزینه

یابد بنابراین درست است که بسیاری موارد واکنش تولید گلوکز با تبدیل شدن آن به سایر ترکیبات آلی مثل نشاسته ادامه می داشته باشید در

 نشاسته را هم محصول فتوسنتز بدانیم.

م گزینه قطعا در فرایند تنفس نوری دارد، بخش دو C4یا مقداری هم  C3جدا از اینکه قسمت اول جمله اشاره به گیاهان  -نادرست  - ۱

های تجزیه مثل واکنش بلکه ممکن است مصرف هم بکندکند تولید �ی ATPای تنها هر تجزیهکند. نهاشتباه است و گزینه را غلط می

 ساکارید به مونوساکاریدها.شان مثل تجزیه پلیمرهای زیستی به مونومرهای تشکیل دهندهپلی
 

بخش دوم جمله  C3هستند. در گیاهان  CAMو  C3کنند، شامل گیاهان های میانبرگ کامل میاختهگیاهانی که فتوسنتز را در ی -نادرست  -۲

 گیرد (تولید مولکول چهار کربنی).در شب انجام می CO2مرحله تثبیت اولیۀ  CAMدرست است اما در گیاهان 
 

دهد و البته چه در این گیاهان انجام می CAMو  C4ن ست که تثبیت اولیۀ کربن را در گیاهامنظور از قسمت اول جمله آنزیمی –درست  -۳

 گیرد بنابراین این گزینه صحیح است.جرئی از چرخۀ کالوین است که همیشه در روز انجام می NADPH، اکسایش  C3و چه در گیاهان 
 

به یاختۀ  CAMبنه در گیاهان کرهستند، اما توجه داشته باشید که اسید سه CAMو  C4منظور قسمت اول گزینه گیاهان  –نادرست  -۴

شود و به یاختۀ کربنه تولید میای را نیز بخاطر بیاورید، در گلیکولیز هم اسید سههای تنفس یاختهشود. از طرفی واکنشدیگری منتقل �ی

تز باشد هم نیاورده است، کربنه، ... و الزامی که حت� در فتوسنشود. (توجه کنید در متن گزینه گفته "هر اسید سهدیگری هم منتقل �ی

 اید، بیاندیشید.)های دیگر متابولیسمی که خواندهغیر از فتوسنتز باید به واکنشبنابراین ش� به

 

 

 کدام مورد درست است؟  -۱۴۹ 
 شود.تولید می  ATP،یدست می دهند، هنگام تجزیه هر ماده آلاز  ۲CO ور بالانگیاهانی که در شدت  ۀر همد)۱

 .کندفعالیت می جو، به هنگام روز ۲CO ۀآنزیم تثبیت کنند ،سازندهای میانبرگ میگیاهانی که نشاسته را در درون یاخته ۀدر هم)۲

روز اکسایش  هنگام NADPH مولکول ،در آنها نسبت به اکسیژن حساسیتی ندارد ۲COۀ در همه گیاهانی که آنزیم تثبیت کنند)۳

 .یابدمی

تولید به یاخته  ، پس ازیرہنکهر اسید سه  ،سکو بالا نگه می دارندیرا در محل عملکرد آنزیم روب ۲COدر همه گیاهانی که میزان )۴

 .شوددیگری منتقل می
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۱۳ 

 

 

 شود.این سوال دشوار و (شاید متوسط تا دشوار) ارزیابی می

  

ای از آن سامانۀ سامانۀ بافتی گیاهی را به ذهن ش� متبادر کند و جای خای دوم مشخصهدقت کنید جای خالی اول قرار است یکی از سه 

 بافتی باشد.

های فیبر ای و یاختههای دراز و فیبری شکل دارد سامانۀ بافت زمینهدر قسمت اول، منظور از سامانۀ بافتی که یاخته -درست -مورد اول

های کلانشیمی، هردو جزء ه�ن سامانۀ های پارانشیمی درنظر بگیریم و چه یاختهاختهباشد و در قسمت دوم هم چه یاسکرانشیمی می

 ای هستند بنابراین این مورد درست است.بافت زمینه

کند چون در گیاه علفی ساختار رشد پسین، پریدرم و جدا از بخش اول، بخش دوم بطور واضح جمله را غلط می –نادرست  -مورد دوم  

 سک بوجود نیامده است.پنبه و عدچوب

ای هستند، جزئی از سامانۀ بافت آوندی هم هستند و در آنجا های پارانشیمی علاوه بر اینکه جزء بافت زمینهیاخته -نادرست  -مورد سوم 

 موضوع فتوسنتز و ذخیره مواد مطرح نیست.

های نگهبان های سبزینه دار داریم (یاختهپوششی هم یاختهاین مورد هم نادرست است زیرا اگرچه در سامانۀ بافتی  –نادرست  -مورد چهارم 

ای هستند و های پارانشیمی از سامانۀ بافت زمینههای سبزینه دار گیاه یاختهکند، اما عمده یاختهروزنه) و جمله در مورد آن صدق می

 کند.قسمت دوم جمله یعنی حفظ آب در مورد آنها صدق �ی

 درست است.  ۱گزینۀ و کند یک مورد صحیح اشاره میتنها مورد اول به  بنابراین

 

 چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ -۱۵۰
 »..................................، است یی  ............................../هایی که محتوی یاختهبافت ۀ«در ساقه هوایی یک گیاه علفی، هر سامان     

 . پذیر نیز داردنازک و انعطاف ۀایی با دیواراختهی –دراز و فیبری شکل •

 رد.ای نیاز داهای کوچک و برجستهکبه عدس -نخستین ضخیم  ۀبا دیوار•

 .مواد نقش اصلی را ایفا می کند ۀدر فتوسنتز و ذخیر -(پارانشیمی) ای آکنهنرم•

 .از انتشار بخار آب به محیط اطراف گیاه م�نعت به عمل آورد تواند مستقی�ً می –دار یل)سبزینه(کلروف•

 ) چهار۴                       سه )۳ و                       ) د۲                        ) یک ۱     
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۱۴ 

 متوسط کمی به سمت دشوار) شود (شاید  سوال متوسط ارزیابی می 
 

 

 شود.نوع سوال و این موضوع، سوال متوسط ارزیابی میبا توجه به پرتکرار بودن این 

 

 

 

 

 

 

نفرین تولید نفرین و نوراپیهای اپیبخش مرکزی غدۀ فوق کلیوی که روی کلیه قرار گرفته (پس به آن نزدیک است) هورمون –درست  - ۱

 دهند.کند که ضربان قلب و فشار خون را افزایش میمی

های گوارشی و درنظر بگیریم که آنزیمتوانیم در اطراف کلیه و نزدیکی آن، هم رودۀ باریک و هم پانکراس (لوزالمعده) را می -درست - ۲

 کنند.کربنات ترشح میبی

های سرطانی نقش داشته باشند ها و یاختهبردن میکروبها باشند و در از بینهایی که نزدیک حراقل یکی از کلیهبه عنوان اندام –درست  - ۳

ها چنین عملکردی دارند) که البته از طریق عملکرد لنفوسیتهای لنفی مثل طحال و آپاندیس و مغز استخوان اشاره کرد. (به برخی اندام

 کند.درنظر گرفتن یکی از این اندامها هم این گزینه را صحیح می

های قبل از آن کنند ماهیچههایی که غذا را وارد معده میای لولۀ گوارش قطعاً معده است و ماهیچهمنظور از بخش کیسه –نادرست  - ۴

 توانیم بگوییم در نزدیکی کلیه نیستند.ند که میمثل دیوارۀ مری هست

 است؟ نامناسببرای تکمیل عبارت زیر  ،کدام مورد -۱۱۵
 »...................... است که .......................ی ..ک«به طور معمول، بخشی از کلیه انسان در نزدی        
 .دهدضربان قلب و فشار خون را افزایش می  -ای هغد)۱

 د.یکربنات تولید می کنبهای گوارشی و آنزیم –اندامی )۲

 کند.یهای سرطانی کمک ماختهیزا و های بی�ریبه از بین بردن میکروب -اندامی )۳

 ند.کگوارش وارد می ۀشکل لولایشده را به درون بخش کیسهمواد غذایی بلع -هایی ماهیچه)۴

در سوال که گفته شده "در یک گل دوجنسی" یعنی باید هم بخش ماده و هم نر گل را درنظر بگیریم. و اما یاخته های حاصل از میوز یعنی 

 های بافت خورش درون تخمک.های گردۀ نارس درون بساک و چهار یاختۀ حاصل از میوزِ آن تک یاخته از یاختهیاخته

های دیوارۀ بساک اند) و یا یاختههای پارانشیمی درون بساک (که هنوز میوز نکردههای گردۀ نارس در اطرافشان یاختهبله یاخته -درست - ۱

های حاصل از میوز آن تک یاختۀ بافت خورش هم توسط سایر کروموزومی هستند و دو مجموعه کروموزوم دارند. یاخته n۲هستند که 

 کرموزومی هستند.  n۲اند که آنها هم م خورش احاطه شدههای پارانشییاخته

کتاب زیست یازدهم، تخمدان است که بخش ماده گل است، پس در این  ۱۲۶منظور از بخش متورم گل طبق گفته صفحه  -نادرست  - ۲

 شود.گزینه بخش نر نادیده گرفته شده و گزینه غلط می

 کند.روند صدق �یای که حاصل میوز یاختۀ منتخب بافت خورش هستند و بعد از میوز ازبین مییاختهاین گزینه برای آن سه  -نادرست  -  ۳

 کند.های گرده صدق میاین فقط در مورد دانه -نادرست  - ۴

 

 ؟است کدام عبارت درست ،شوندهایی که در پایان تقسیم کاست�ن (ميوز) در یک گل دوجنسی ایجاد میاختهیخصوص همه  در -۱۵۲
 .اندکروموزوم) احاطه شده(تن هایی با دو مجموعه فامهاختیتوسط  )۱

 .کنندحل تمایز و تکامل خود را آغاز میدر بخش متورم گل، مرا)۲

 .یک یا چند تقسیم رشت�ن (میتوز) انجام می دهند)۳

 .واره خارجی و دیواره داخلی دارنددی)۴
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۱۵ 

 شود.های موجود این تست دشوار تا خیلی دشوار ارزیابی میپیچیدگیبا توجه به 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

کند. ابتدا گیر میکنیم چون در اینجا موضوع را زیاد پیچیده و وقتدر این تست برخلاف روش معمول یعنی نوشتن ژنوتیپ والدین عمل می

شکل. درنظر بیاورید که دو خونی داسیجنسیت، هموفیلی و کمصفت درنظر گرفته شده است شامل  ۳باید درنظر بگیریم که در این تست، 

تواند مستقل بررسی شود و جالب هم اینجاست اند ولی صفت سوم وراثت مستقل از دو صفت اول دارد بنابر این میصفت اول بهم وابسته

) و مادر هم که خالص SHbAHb -SHbSHb -AHbAHb تواند خالص یا ناخالص باشد (که با توجه به اینکه در این صفت داسی شکل پدر می

توانند وجود داشته باشند توان دید که فرزندان در همه حالات ممکن می) . بنابراین میSHbSHb – AHbAHb( تواند بی�ر یا سالم باشداست می

 درنظر نگیریم و تنها صفت هموفیلی که توانیم این صفت را اصلاًها از این نظر قابل انتخاب هستند)، بنابراین می(به این ترتیب همه گزینه

البته با جنسیت پیوستگی دارد را بررسی کنیم و آن را هم از طریق رد گزینه انجام دهیم. درضمن دقت داشته باشید با توجه به متن سوال 

ک حالتِ والدین، ممکن نباشد، رد ای که حتی در یپذیر باشد و گزینهشود که در همۀ حالات ممکن برای والدین، امکانای انتخاب میگزینه

 کنیم.می

دانید برای هموفیل شدن یک دختر لازم است پدر بی�ر و مادر هم یا بی�ر و یا تواند وجود داشته باشد. میدختر بی�ر �ی -نادرست  - ۱

 اقلاً ناخالص باشد که این با شرایط متن سوال ممکن نیست.

اند ولی چون یکی از تواند بی�ر هموفیلی باشد. پس دختران این خانواده سالمدیدید که دختر �ی ۱ با توجه به توضیحات گزینه –درست  - ۲

 HXHXباشد، مادر  YhXوالدین بی�ر هستند،  دختران همگی ناخالص یعنی ناقل بی�ری هموفیلی خواهند بود. (والدین در دو حالت اگر پدر 

 باید باشد البته باتوجه به شروطی که در متن سوال آمده است) hXhXباشد، مادر  Y HXخواهد بود و اگر پدر 

 )HXHXباشد و مادر  YhXپسر بی�ر در حالتی که مادر سالم و پدر بی�ر باشد، با توجه به خالص بودن مادر ممکن نیست. (پدر  –نادرست  - ۳

د وجود نداشته باشد و آن حالتی که مادر هموفیل خالص و توانپسر سالم (به خالص و ناخالصی کاری نداریم) در حالتی می –نادرست  - ۴

 باشد.) YHXو پدر  hXhXپدر سالم باشد. (حالتی که مادر 

 

شرایط  شکل، با فرض این که مادر خالص و فقط یکی از والدین بی�ر باشد، درخونی داسیبی�ری هموفیلی و کم ود ۀدر مطالع -۱۵۳
 ؟حالات ممکن است ۀهممعمول، تولد کدام فرزند برای 

 دختر سالم و ناخالص )۲                                                                     ) دختر بی�ر۱        
 صپسر سالم و خال )۴                                                                       ) پسر بی�ر۳        
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۱۶ 

توان درنظر گرفت و بدین ترتیب این سوال قدری سوال را پیچیده کرده که پاسخ قاطعی برای آن �یظاهرا طراح به
 شود. خیلی دشوار ارزیابی می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خالی شده است. Eجایگاه  ؛Aقبل از قرارگیری رنای ناقل در جایگاه  –نادرست  -مورد اول 

باشد زیرا ممکن قطعا پذیرای یک رنای ناقل جدید می Aتوان گفت جایگاه �ی Eپس از ورود یک رنای ناقل به جایگاه  –نادرست  -مورد دوم 

 با یک عامل آزادکننده اشغال شود. Aاست ریبوزوم به یک توالی پایان رسیده باشد و جایگاه 

و رنای ناقل بدون  Pپپتید به جایگاه ک کدون روی رنای پیک، رنای ناقلِ دارای پلیبا حرکت ریبوزوم به میزان ی –نادرست  -مورد سوم 

شود، پس شود، البته موضوع این است که این دو پدیده همزمان با هم و همزمان با حرکت رناتن انجام میمنتقل می Eآمینواسید به جایگاه 

 کند.ط میتقدم و تأخری که در متن سوال مطرح است این مورد را هم غل

که حمل کننده متیونین است همواره اولین آمینواسید نیست و ممکن است آخرین  UACرنای ناقل با پادرمزۀ  –نادرست  -مورد چهارم 

 عامل آزادکننده قرار گیرد. Aآمینواسید قبل از رسیدن به کدون پایان باشد و بدین ترتیب پس از آن در جایگاه 

 

ها نیست بنابراین ما ناچاریم با یک توجیه، یکی از موارد یچ مورد درستی ندارد و گزینه "صفر" هم در گزینهبله با ک�ل تعجب این تست ه

ای دیگر نگاه کنیم شاید بتوانیم آنرا صحیح فرض کنیم (اگرچه با ادبیات سوال همخوانی را اقلا درست فرض کنیم. اگر مورد یک را به گونه

 Eگیرد و کمی بعدتر و پس از حرکت رناتن، رنای بدون آمینواسید به جایگاه قرار می Aای ناقل در جایگاه درستی ندارد) . بدین صورت که رن

 شود.منتقل می

 دارد. ۴توانیم یک گزینه درست داشته باشیم که آن هم اشاره به گزینۀ بنابراین حداکثر می

 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -۱۵۴
 ریبوزوم)(ن ترنا.......................  (tRNA) ای ناقلنپس از آن که ر :توان بیان داشتها می«با توجه به فرایند ترجمه در یوکاریوت       

 ».................. منتقل خواهد شد ،طورحتمبه ،کنداستقرار پیدا می
 

   E ن آمینواسید به جایگاهوی بدtRNA - Aدر جایگاه•

  A ی حامل یک آمینواسید به جایگاه tRNA-Eجایگاهدر •

  E بدون آمینواسید به جایگاه tRNA-Pوالی آمینواسیدی در جایگاهتامل ح•

 A حامل آمینواسید به جایگاه tRNA-P در جایگاه UAC )(آنتی کدونِ  ۀدارای پادرمز•

 ) یک۴) دو                                ۳     ) سه                          ۲) چهار                              ۱
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۱۷ 

 

ها با ضربان قلب حذف شـده اما برای دوطلبانی که روی آن کار  در کتاب جدید جزییات نوار قلب و بررسـی همزمانی
 شود.میکرده اند سوال متوسط و برای بقیه دشوار ارزیابی 

 

 
 
 
 
 
 
 

 ست.در بازۀ استراحت عمومی Dاواخر انقباض بطنی و نقطۀ  Cاوایل انقباض بطنی ، نقطۀ  Bشروع انقباض دهلیزی است، نقطه  Aنقطه 

. به این ترتیب  Cو  Bها باز هستن یعنی های سینی فقط در زمان انقباض بطندقت کنید دریچه -نادرست  - ۳ -نادرست  -۲ -نادرست  - ۱

شوند و نیاز به بررسی جای خالی به همین ترتیب حذف می ۳و  ۲، ۱های باشد که گزینه Cهست آن یکی باید  Bکی در دوجاخالی اول اگر ی

 سوم هم ندارد.

 Cاند زیرا در های دهلیزی بطنی متفاوتاز نظر دریچه Cاند بهم شباهت دارند و با های سینی بستهاز نظر اینکه دریچه Dو  A -درست - ۴

 )Dو  Aها) دریچه های دهلیزی بطنی بسته هستند (برخلاف (انقباض بطن

 

           کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -۱۵۵
دهلیزی بطنی  دریچۀشباهت و از نظر وضعیت  ۀ ...................سینی به نقط ۀاز نظر وضعیت دریچ نقطۀ .....................«قلب در        

 ».تفاوت دارد ............ ۀبا نقط
۱(A-B-D 

۲(B-D-C 

۳(C-A-B 

۴(C-D-A 
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۱۸ 

 شود. دشوار تا خیلی دشوار ارزیابی می با توجه به ترکیب دو موضوع پیچیده، سوال 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 EColiیک تست ترکیبی خوب هم از مجموعه ژنی (اپران) لاکتوز و مجموعه ژنی مالتوز از تنظیم بیان ژن در باکتری 

 دوازدهم ۳۵و  ۳۴در صفحات  ۱۷و  ۱۶شکل های 

تغییر شکل مهارکننده به اپراتور شود و با وقتی لاکتوز محیط حذف شود و گلوکز اضافه گردد، لاکتوز از مهارکننده جدا می –درست  - ۱

 شود.متصل می

 گردد.شود و این مجموعه به رنابسپاراز متصل میکننده متصل میبا وجود مالتوز در محیط کشت، مالتوز به پروتئین فعال –درست  -۲

 شود.شان به هم مربوط �یکننده مربوط به تنظیم دو مجموعه ژنی (اپران) متفاوت اند و فعالیتمهارکننده و فعال –نادرست  - ۳

 تواند با حرکت خود روی اپراتور قرار گیرد.با اتصال لاکتوز به مهارکننده، مهارکننده از اپراتور جدا شده و رنابسپاراز می –درست  - ۴

 

 

 است؟ نامناسبام مورد برای تکمیل عبارت زیر دمطابق با مطالب کتاب درسی، ک-  -۱۵۶
به محیطی که تنها قند آن ........................  ..... است..........ند آن قلای، از محیطی که تنها کُتغییر محیط کشت باکتری اشرشيا«در پی      

 »...... ............. یو به منظور تنظیم بیان ژن در این باکتراست 
 .آیدوجود میتغییر در ساختار مهارکننده به -گلوکز  -لاکتوز )۱

 شود.متصل می زنوعی پروتئین به رنابسپارا -توز مال -وز لاکت)۲

 .آوردعمل میکننده م�نعت بهمهارکننده از فعالیت فعال -لاکتوز  -مالتوز )۳

 .گیردانداز قرار میهروی توالی نوکلئوتیدی مجاور را پاراز بربسانر -لاکتوز  -گلوکز )۴
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۱۹ 

 شود.های واضح شکل کتاب طرح شده است، این تست متوسط ارزیابی میوجه به اینکه بطور مستقیم از بخشبا ت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )۱زیست دوازدهم نشان داده شده است. (شکل  ۷۸لپه و دولپه در صفحه شکلی ترسیمی در ابعاد میکروسکوپی مقطع برگ تک

ها ه�نند هستند ولی ولپهها و دلپهاز نظر نحوۀ قرارگیری آوندهای چوب و آبکش نسبت به روپوست رویی و زیرین، تک -نادرست  - ۱

 جای خالی دوم در این گزینه برعکس گفته شده است.

دانید برای انجام ها دارای کلروپلاست هستند که میلپههای غلاف آوندی تکه�نطور که در شکل هم مشخص است یاخته –درست  - ۲

 آید.کار گیاه میبه C4فتوسنتز 

 ای است.ها دارای دو نوع پارانشیم اسفنجی و نردهایمیانبرگ دولپه –نادرست  - ۳

 هر دو، در سطح زیرین بیشتر از سطح رویی برگ است.ها در تعداد روزنه –نادرست  - ۴

 

 

 ؟برای تکمیل عبارت زیر مناسب است ،کدام مورد -۱۵۷
  »............................ گیاه دولپه ....................«در گیاه تک لپه ...      

 پوست زیرین پهنک برگ قرار دارند.ست رویی و آوندهای چوبی رو به روپوآوندهای آبکش رو به رو -ه�نند  )۱

 .های فراوانی وجود دارد)دیسه (کلروپلاستبزهای غلاف آوندی برگ، سدر یاخته -برخلاف )۲

 .ای) تشکیل شده استکنهآپارانشیمی (نرم ۀبرخلاف ۔ میانبرگ از دو نوع پاخت)۳

 .از سطح زیرین آن استرین برگ بیشبدر سطح ز هاتعداد روزنه -ه�نند )۴

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

  
 

 د جلالیان ییدمجـ سحمیدرضا ناصری 
           

      
      
        

       
     
       
      
       
      
       
      

  
              

      
       

       
         

        
       

       
      
      

        
      

        
               

       
        

      
        

  
          

           
    

 
        

         
    

            
       

     
      

     
     

       
     

      
            

        
    
     

     
      

    
      

۲۰ 

 شود.با توجه به پرداختن به جزئیات مفاصلی که توضیحی در کتاب ندارند، این سوال دشوار ارزیابی می
  

 بندی انواع استخوان ازنظر شکل طراحی شده است.کتاب زیست یازدهم و همچنین تقسیم ۳۸این تست با استفاده از جزئیات شکل صفحه 

های مچ پا نی که هم با استخوان ران و هم استخوانهای ساق پا، این مورد برای استخوان درشتدر مورد استخوان –نادرست  -مورد اول  

کند، بنابراین با توجه به نی در مفصل متحرک زانو شرکت �یکند زیرا نازکنی صدق �یکند اما در مورد استخوان نازکمفصل دارد صدق می

 لمه "هر" در ابتدای جمله، این مورد غلط است. وجود ک

کنند، این با توجه به اینکه هردو استخوان ساعد یعنی زند زبرین و زند زیرین در مفاصل زانو و مچ دست شرکت می -درست -مورد دوم 

 مورد صحیح است.

ها (از نوع نامنظم) و ع دراز)، یکی با ستون مهرههر استخوان نیم لگن سه فصل دارد که یکی با استخوان ران (از نو –درست  -مورد سوم 

 کند.لگن مجاور است و ه�ن دو مفصل اول، این مورد را صحیح مییکی با نیم

ها (از نوع نامنظم) ها هم با استخوان جناغ (از نوع پهن) و هم مهرهها درست است که بیشتر دندهدر مورد دنده –نادرست -مورد چهارم 

 رسند.ها مفصل دارند و از جلو به جناغ �یدو جفت دنده هم داریم که فقط به دنده مفصل دارند، ولی

 کند.را صحیح می ۲به این ترتیب دو مورد صحیح است که گزینۀ 

 

 

 چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ ،در ارتباط با انسان -۱۵۸
مفصل متحرک تشکیل   .............................و نوعی استخوانِ  ........................ با نوعی استخوانِ  ..................... «هر استخوانِ         

 ».دهدمی
 دراز  -کوتاه  -ساعد  •                                                                کوتاه –دراز  –ساق پا  •        
 نامنظم –پهن  -دنده  •                                                            امنظمن –دراز  –نیم لگن  •        

 

 ) چهار۴) سه                                 ۳                                 دو) ۲                         ) یک۱                
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۲۱ 

 شود.سوال متوسطه تا دشوار ارزیابی می

 

  

بته در ترکیب با موضوعاتی از ساختار عرضی زیست شناسی دهم و ال ۹۲و  ۹۱های فعالیت صفحات ساختار اصلی این سوال براساس شکل

 ه�ن کتاب مطرح شده است. ۱۰۶ریشه گیاهان در صفحه 

ای است آمده و قسمت دوم یعنی  داشتن در این گزینه در جای خالی اول مشخصات ریشۀ راست که مخصوص گیاهان دولپه –درست  - ۱

ها هم دارای منطقه پوست مشخص لپهبته دقت داشته باشید که ریشۀ تکمنطقه پوست مشخص با آن همخوانی دارد جمله صحیح میشود. ال

 دهد.باشند که البته تغییری در تفسیر این گزینه �یمی

ها منطقه پوست واضح و مشخص وجود دارد بنابراین ها و هم دولپهلپهه�نطور که در توضیح گزینه یک گفته شد، هم تک -نادرست  - ۲

های ای شدن) یاختهپنبهکند. جای خالی اول به سوبرینی شدن (چوبول، جای خالی دوم گزینه را نادرست میصرفنظر از جای خالی ا

 ها نیست.ها یا دولپهلپهزا قرار گرفته و مختص تکپوست اشاره دارد که در مجاورت لایۀ ریشهدرون

ها در مرکز برش با جای خالی دوم ه�هنگی دارد یعنی  دولپه ها ذکر شده کهایای از ساقه دولپهدر جای خالی اول مشخصه –درست  - ۳

 شان آوندهای چوبی قطور دارند.عرضی ریشه

بینیم که دیوارۀ ای پارانشیمی میها بافت زمینهلپههاست و از طرفی ما در مرکز ریشۀ تکلپهجای خالی اول توضیحی برای تک –درست  - ۴

 گزینه نیز صحیح است.سلولی نازکی دارند بدین ترتیب این 

 

 

 است؟ نامناسبکدام مورد برای تکمیل عبارت زیر  -۱۵۹ 
 »...........................در این گیاه به طور حتم  ،قرار دارند،  ....................... ی گیاهع«در نو       
 .مشخص است پوست ریشه کاملاً -های فرعی فراوان ریشه ،طورق ۀبر روی ریش)۱

 .نازک است شه کاملاًریپوست  -زای ریشه هیشر ۀرین در مجاورت لایبهایی حاوی سوتهاخی)۲

 .آوندهای چوبی قطور در مرکز ریشه قرار دارند -دسته آوندهای چوبی و آبکش ساقه بر روی یک دایره )۳

 .نازک در مرکز ریشه قرار دارند ۀهایی با دیواریاخته –مرکز ایر هموی و آبکش ساقه بر روی دهای چوبآونددسته )۴
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۲۲ 

 بندی شود.شود سوال دشوار طبقهپیچیدگی ایجاد شده در سوال با توجه به وقت کم پاسخگویی باعث می
 

بینید که بر اساس کتاب دوازدهم آمده است، در محور افقی از صفر تا شش، هفت ستون را می ۴۵صفحه  ۹با توجه به �وداری که در شکل 

به  ۵و  ۴های های یک و دو به رنگ سفید و ستونباشد.ستون(رنگ قرمز) میهای) بارز از صفر (رنگ سفید) تا شش های (دگرهتعداد آلل

 آلل بارز است فاصلۀ یکسانی از سفید و قرمز دارند. ۳های ستون سوم هم که به معنی داشتن تر هستند و ژنوتیپرنگ قرمز نزدیک

 

ها معلوم نیست غالب) است و وضعیت بقیه جایگاهدر این گزینه فقط وضعیت یک جایگاه مشخص شده که خالص و بارز ( –نادرست  - ۱

گیرند ولی هردو در شرایط این گزینه قرار می AAbbccو  AABbCcکه آیا خالص نهفته (مغلوب) هستند یا ناخالص غالب. مثلا دو ژنوتیپ 

 فاصله یکسان تا رنگ قرمز در �ودار را ندارند.
 

اند اما وضعیت جایگاه سوم ممکن است خالص بارز یا گزینه وضعیت دو جایگاه از سه جایگاه را مشخص کرده که ناخالص –نادرست  - ۲

هردو در شرایط این گزینه قرار  AaBbCCو  AaBbccنگ ذرت در هر کدام متفاوت خواهد بود. مثلا دو ژنوتیپ رخالص نهفته باشد که 

 تر است و یکی به قرمز.فید نزدیکولی یکی به س  گیرندمی

 

تواند دهد. جایگاه سوم میاین گزینه نیز به نوعی است که روشن نبودن وضعیت جایگاه سوم، موقعیت در �ودار را تغییر می –نادرست  - ۳

ی از قرمز یا سفید را تغییر خالص غالب باشد با ناخالص باشد که به اندازۀ یک آلل بارز رنگ ذرت و جایگاهش در �ودار و نزدیکی  و دور

دهد. از این استدلال که بگذریم، بطورکلی وقتی از سه جایگاه دو جایگاه مغلوب خالص است آن جایگاه دیگر هرچه هم باشد رنگ ذرت می

 تر است تا قرمز.باز به سفید نزدیک

 

ت که باید ناخالص باشد و یک حالت بیشتر پیش با این دو جایگاهی که در گزینه مشخص کرده جایگاه سوم هم مشخص اس  -درست  - ۴

آلل  ۳آید که چون پیش می AAbbCcآید مثلا جایگاه اول خاص غالب، جایگاه دوم مغلوب و جایگاه سوم ناخالص خواهد بود و حالت �ی

 ) که فاصلۀ یکسانی از سفید و قرمز دارد.۳گیرد (ش�رهبارز دارد در �ودار در ستون وسط قرار می

 

 

 

 کند؟عبارت زیر را به طور مناسب کامل می ،کدام مورد -۱۶۰ 
ها در ژنل) است. برای نشان دادن (آلگره دایگاه ژنی مورد بررسی قرار گرفته است و هر جایگاه دارای دو جرت با سه ذفت رنگ ص«   

......... ......هایی که فقط ..پژنوتی ۀ�ودار کتاب درسی، همکنیم. با توجه به استفاده می C و A،B این سه جایگاه از حروف بزرگ و کوچک
 ند.»ت............... هس ،دارند
 قرمز یکسانی از ذرت کاملاً ۀدر فاصل -جایگاه ژنی خالص غالب  یک)۱

 قرمز تر از ذرت کاملاًسفید نزدیک ه ذرت کاملاًب -ناخالص  جایگاه ژنیِ  ود)۲

 سفید تر از ذرت کاملاًقرمز نزدیک لاًماه ذرت کب -جایگاه خالص مغلوب  ود)۳

 قرمز سفید و ذرت کاملاً در فاصله یکسانی از ذرت کاملاً -لوب غم ژنیغالب و یک جایگاه  خالصِ  جایگاه ژنیِ  یک)۴
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۲۳ 

 

 شود. ست و از این جهت آسان تا متوسط ارزیابی می سوال بدون پیچیدگی خاصی

 

با توجه به پرداختن به جزئیاتی بسیار ریز و شاید بتوان گفت غیر قابل مشاهده در کتاب درسی، بتوان این سوال را 

 دشوار ارزیابی کرد. 

 پذیر است.شود و تغییرات ناشی از تغییر کاهشی دما نیز برگشتتغییر دمایی منجر به تغییر شکل آنزیم �یهر  –نادرست  - ۱

 کنند.های سوخت و سازی دخالت میها در واکنشها و هم کوآنزیمکند زیرا بالاخره هم آنزیمکلمه "برخلاف" گزینه را غلط می –نادرست  - ۲

 دانید در ساختار تمام مواد آلی، کربن وجود دارد.ها ماده آلی هستند و مید آنزیمها هم ه�ننکوآنزیم –درست  - ۳

کنند مثل آنزیم اندازی میشناسیم که بیشتر از یک واکنش را راههایی میدرمورد این گزینه به کوآنزیم کاری نداریم ولی آنزیم –نادرست  - ۴

کند و همین برای غلط بودن اندازی میکسیلاسیون و هم واکنش اکسیداسیون را راهروبیسکو در چرخۀ کالوین فتوسنتز که هم واکنش کربو

 این گزینه کافیست.

 

 کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -۱۶۱
 ....»...............ها ....کوآنزیم مۀها ................... هآنزیم ۀ«در بدن انسان، هم      

 .کنندناپذیری پیدا میبرگشت تغي� شکلِ  ،همواره با تغییرات دما - برخلاف)۱

 .ثرندؤا مهاختهیدر روند تنظیم سوخت و ساز  - برخلاف)۲

 .در ساختار خود اتم کربن دارند -ه�نند )۳

 ند.قط یک نوع واکنش را سرعت می بخشف -ه�نند )۴

 کتاب زیست دهم و با تاکید بر جزئیات شکل طراحی شده است. ۳۸صفحه  ۱۱اساس این سوال برپایه شکل 

 سختی قابل مشاهده است.های نوع دوم حبابک زوائدی درسطح خود دارند که البته در شکل کتاب درسی بهبله یاخته –درست  -مورد اول 

 وجود دارد.های سنگفرشی های نوع اول یا ه�ن یاختهمنافذ اتفاقاً بین یاخته -نادرست  -مورد دوم 

 های سنگفرشی اشاره شده است.های نوع اول یا ه�ن یاختهدر شکل به غشای پایه مشترک بین مویرگ خونی و یاخته –درست  -مورد سوم 

های یاختهها" شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی است. چرا نباید در ها و کیسهای از لولهمنظور از "شبکه گسترده –نادرست  -مورد چهارم 

 های ترشحی نیز هستند. این مورد نادرست است.ها یاختهنوع دوم اینها وجود داشته باشند، خصوصا اینکه این یاخته

 اشاره دارد. ۲بدین ترتیب مورد اول و سوم صحیح هستند که به گزینۀ 

 

 انسان درست است؟ ۀهای ریبکچند مورد، درباره ساختار حبا -۱۶۲

 شودت مییافی زد ریئوازی نوع دوم هادر سطح یاخته•

 ی وجود دارد.نفذاخته نوع دوم مجاور، میفقط در بین دو •

 .مشترک دارند ۀغشای پای ها،های مویرگاختهیهای نوع اول و یاخته•

 .های گسترده وجود داردها و کیسهای از لولههای نوع اول، شبکهقط در سیتوپلاسم ياختهف•

 چهار )۴                                ) سه۳                                ) دو۲                                  ) یک۱
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۲۴ 

 شود.سوال متوسط تا دشوار ارزیابی می

 

 شود.سوال دشوار ارزیابی می
 

داران چه لقاح داخلی و چه لقاح خارجی داشته اینکه بیان کنیم ادبیات بیان این سوال خالی از اشکال نیست، منظور سوال همه مهرهضمن 

میرند. البته ها به سرعت میگیرد و در محیط خشک، یاختهگیرد زیرا لقاح داخلی هم در حضور محیط مایع صورت میباشند را دربر می

ها و دوزیستان) باز هم فرقی در انتخاب گزینه ست که اگر فرض کنیم منظور طراح فقط لقاح خارجی بوده (بیشتر ماهییها به ترتیبگزینه

 کند.صحیح ایجاد �ی
 

 کنند.ها را دفع میدانید برخی ماهیان آب شور از طریق آبشش برخی یونکند چون مثلا ش� میقید "همه" گزینه را غلط می –نادرست  - ۱

 دار هستند ولی استخوان ندارند.شناسید که اگرچه مهرهکند. ش� ماهیان غضروفی را میباز هم قید "همه" گزینه را غلط می –نادرست  - ۲

 ای دارند.یاختهداران گوارش برونهمۀ مهره –نادرست  - ۳

و چون در گزینه هم قید "بعضی" آمده است، گردد ها خون تمام بدن از طریق سیاهرگ شکمی به قلب باز میفقط در ماهی –درست  - ۴

 باشد.این گزینه صحیح می

 

 برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ ،کدام مورد -۱۶۳
 »، ....................جنسی خود نیاز دارند ۀاختیداران نری که برای انجام لقاح به محیط مایعی در اطراف همهر ...............«بطور معمول،       

 

 .گیردها صورت میهاز طریق کلی اً ها از بدن منحصرع يوندف - ۀدر هم)۱

 .شودهای دراز یافت میمغز زرد در مجرای مرکزی استخوان . عموماً  ۀدر هم)۲

 .گیردهای بدن نیز صورت میاختهیهای گوارشی در خارج از لیت آنزیمفعا -فقط در بعضی از )۳

  .گردداز طریق سیاهرگ شکم به قلب برمی های بدنس از تبادل مویرگی با تمام یاختهخون پ -فقط در بعضی از )۴

توانست هر یاختۀ دیگر انسان باشد. (بجز دار انسانی ذکر شده و مییاختۀ میتوکندریدر این سوال یاختۀ ماهیچۀ دلتایی فقط بعنوان یک 

ای هست شوید که یاختۀ مورد نظر هم یک یاختۀ ماهیچهای که هست اینکه هربار با تست درمورد تنفس مواجه میگلبول قرمز) فقط نکته

 اشید، ک� اینکه در همین سوال هم اینگونه لازم است:نگاهی هم به امکان انجام تخمیر داشته بها نیمحت� در گزینه
 

 شود.تشکیل آب در فضای بین دو غشاء انجام �ی –نادرست  - ۱

ایست و پیروات ممکن است سرنوشت دیگری غیر از ه�نطور که در توضیحات اول تست گفته شد، این یک یاختۀ ماهیچه –نادرست  - ۲

 رآیند تخمیر در ه�ن سیتوپلاسم است.ورود به میتوکندری پیدا کند و آن ف

ها کنند، در این میان حضور پاداکسندههای زیستی حمله میهای آزاد با توجه به کمبود الکترونی خود به مولکولرادیکال –درست  - ۳

 دهند.تی را کاهش میهای زیسیابند، خطر آسیب به مولکولهای آزاد اکسایش میاکسیدان) که خود در مقابل رادیکال(ترکیبات آنتی

تواند گلوکز نباشد بلکه قندی دیگر یا اسیدچرب تواند غلط باشد اول و مهمتر اینکه منبع اصلی میاز دو دیدگاه این گزینه می –نادرست  - ۴

را دریافت  NADHهای وندر زنجیرۀ انتقال الکترون، اولین پمپ، فقط الکتر +Hکنندۀ های پمپیا آمینواسید باشد و دوم اینکه در بین مولکول

 باشند. +Hکنند تا بتوانند منبع انرژی انتقال از آن عبور �ی FADH2های کند و الکترونمی

 ای دلتایی درست است؟درباره یک تار ماهیچه ،کدام مورد -۱۶۴
 .شود ATP شدنمانع ساخته )در فضای بین دو غشای راکیزه (میتوکندری بتواند با مهار تشکیل آسیانید می)۱

 .شودمی (گلیکولیز) همواره از طریق نوعی پروتئین غشایی به درون راکیزه (میتوکندری) منتقل کافتمحصول حاصل از قند)۲

های رادیکال را از اثرات مخرب )وکندریاسیدهای راکيزه (میتیکئتوانند نوکلافتن، مییها پس از اکسایش )اکسیدان(آنتی هسندکپادا)۳

 .آزاد حفظ کنند

حاصل از  NADHو FADH2 های، همواره از الکترون)زه (میتوکندرییا به فضای بین دو غشای راکه +H لازم برای انتقال انرژی)۴

 .شوداکسایش گلوکز تامین می
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۲۵ 

 شود.متوسط تا دشوار ارزیابی می
 

 

 شود.نسبتا دشوار ارزیابی می

 

 

 

 

 

 

های فرد بالغ وجود ندارد. تواند اشاره به یاختۀ بنیادی جنینی باشد که در بافتقابل کشت دادن باشد" می"یاختۀ بنیادی که  –نادرست  -۱

 های یک فرد بالغ یافت شود.ازطرفی، هر یاختۀ بنیادی بالغ هم اینطور نیست که در همۀ بافت

توانند وجود آمده اند (ه�نند تودۀ داخلی بلاستوسیت) میهای مورولا که قطعا بنیادی هستند و قبل از جایگزینی هم بیاخته –نادرست  - ۲

های های تودۀ سلولی داخلی بلاستوسیت فقط لایههای محافظ جنین را بسازند. (درحالی که یاختههای مختلف جنینی و هم پردههم لایه

 توانند بسازند.)سازنده جنین را می

 ها.توانند تمایز یابند نه به همۀ انواع یاختهها را مییاختههای بنیادی بالغ فقط به برخی یاخته –نادرست  - ۳

 باشد.های بنیادی بالغ است و صحیح میاین گزینه تعریف یاخته –درست  - ۴

 

 کند؟کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می -۱۶۵
 »...........................بنیادی که  یاختۀ«به طور معمول در انسان، هر نوع     

 .شودهای هر فرد بالغ نیز یافت میزی، قابل کشت دادن باشد، در بافتبعد از جداسا)۱

 .دبایی تمایز مینینهای مختلف جآید تنها به لایهقبل از جایگزینی جنین به وجود می)۲

 .دبایصصی تمایز های تختهخایانواع  ۀتواند به هممی ،مانددر تمام طول عمر انسان باقی می)۳

  .وجود آوردهای بدن را بهتواند بعضی از انواع یاختهتمایزیافته وجود دارد، می های کاملاًدر میان یاخته)۴

های سمت راست ه�ن میوزینهایی سمت چپ یک ساکومر مخاف جهت حرکت سر توجه داشته باشید سر میوزین –نادرست  -مورد اول  

 کند.)سارکومر هم هست که سارکومر را کوتاه میکنند. (و اتفاقاً همین حرکت خلاف جهت در هم نیمسارکومر حرکت می

 کند.های طولانی مدت، ماهیچه از سوخت اسیدهای چرب هم استفاده میطبق گفتۀ کتاب درسی، در انقباض –نادرست  -مورد دوم 

ای است که سر مولکول میوزین با دم آن پیدا منظور این جمله از "تغییر در ساختار مولکول میوزین" افزایش زاویه –ست در -مورد سوم 

 گیرد. بدین ترتیب، این مورد درست است.دار" صورت مییا ه�ن "نوعی ترکیب فسفات ATPکند که این تغییر با دخالت می

گیرد ها از سیتوپلاسم به درون شبکۀ آندوپلاسمی با انتقال فعال صورت میسی، بازگشت کلسیمطبق گفتۀ کتاب در –نادرست  -مورد چهارم 

(از طریق مولکول پروتئینی و با صرف انرژی) در حالی که در این گزینه ورود به سیتوپلاسم مطرح شده که در جهت شیب غلظت و از طریق 

 انتشار است. 

 صحیح است. ۱بنابراین فقط یک مورد و گزینۀ 
 

 ؟طور حتم درست استبه ،سر بازوسه ۀطولانی عضل ضبانقچند مورد، درخصوص ا -۱۶۶

 .کننددر یک جهت حرکت می ،سرهای میوزین یک سارکومرهمۀ •

 .رسدمین انرژی به مصرف میأعنوان منبع تفسفات بهگلوکز یا کراتین•

 .شودساختار مولکول میوزین ایجاد میر تغییری د ،دارنوعی ترکیب فسفات ا دخالتِ ب•

 .�ایندوارد میای سیتوپلاسم تار عضلانی زمینه ۀون های کلسیم را به مادیهای پروتئین پس از صرف انرژی، ولکولم•

 ) چهار۴                             سه)۳ و                                 ) د۲                            ) یک۱
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۲۶ 

 

 .شوداین سوال با توجه به زمان کم پاسخگویی، دشوار تا خیلی دشوار ارزیابی می
  

تواند اتفاق بیافتد اما اگر در میوزِ یک اتفاق ها در هر یک از دو مرحلۀ تقسیم میوز میتوجه داشته باشید پدیدۀ باهم ماندن کروموزوم

شوند، ولی اگر این پدیده در هم غیر طبیعی می ۲نتیجه هر چهار یاختۀ حاصل از میوز بیافتد دو یاختۀ حاصل از میوز یک غیر طبیعی و در 

نیمی از چهار یاختۀ  گونه که در متن سوال آمده است)(آن های حاصل از میوز یک انجام شود،اتفاق بیافتد اگر فقط در یکی از یاخته ۲میوز 

شود، یعنی اگر در میوز دو باشد امکان ن توضیحات درستی گزینۀ یک مشخص میحاصل غیر طبیعی و نیم دیگر طبیعی خواهند بود. با همی

افتد اتفاق می ۲دهد چون وقتی در میوز وجود گامت طبیعی وجود دارد. و از طرفی همین توضیحات صحیح بودن گزینۀ دو را هم نشان می

اند پس تنوع گامتها افتد که همه گامتها غیر طبیعیق میفاتهم گامت طبیعی و هم گامت سالم داریم نسبت به حالتی که در میوز یک ا

اتفاق بیافتد اقلاً احت�ل  ۲دهد چون اگر این پدیده در میوز شود. و همینطور صحیح بودن گزینه سه را هم نشان میبیشتر می ۲برای میوز 

 گامت وجود دارد. ۲سالم ماندن 

یاخته گامت طبیعی نخواهند  ۴ها در میوز یک، هیچ کدام از ت باهم ماندن کروموزومنادرست است زیرا طبق توضیحات بالا در صور ۴گزینه 

 ها طبیعی و نیمی غیرطبیعی خواهند بود.و فقط در یکی از دو یاختۀ حاصل از میوز یک اتفاق بیافتد نیمی از گامت ۲بود ولی اگر در میوز 

 

 است؟ نامناسببرای تکمیل عبارت زیر  ،کدام مورد -۱۶۷
وان بیان کرد: با فرض تپیکری انسان به وقوع می پیوندد، می ۀاختیی (میوزی) که در یک ن�«در پی بررسی انواعی از خطاهای کاست    
زمانی که جدا نشدن  ............، ...............ها در یکی از تقسی�ت دوم کاست�ن (میوز) صورت بگیرد)کروموزوم(تن که جدانشدن فاماین
  ».شودتولید می ، ..........................ن به انجام برسد�ها در تقسیم اول گاستتنفام

 های طبیعیگامت –برخلاف )۱

 تریهای متنوعگامت – نسبت به)۲

 ت غیرطبیعیگامتعداد کمتری  -نسبت به )۳

 غیرطبیعیهای تمهای طبیعی، گاتگامبه تعداد  -ه�نند )۴
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۲۷ 

  مجموعل پیچیدگی خاصی ندارد و برای داوطلبانی که روی اشکال کتاب با جرئیات مسلط هستند متوسط و در  اسو 
 شود.متوسط تا دشوار ارزیابی می

 

 
 

 

 

 

 

 

 

کتاب زیست یازدهم آمده است، نوک مخروط عدسی به سمت فضای پشتی واحد بینایی  ۳۴صفحه  ۱۸ه�نگونه که در شکل  –درست  -۱

 اند.گرفتههای نوری قرار است که در دوطرف آن فضا گیرنده

گیرد ولی خود، گیرندۀ در جیرجیرک پردۀ ص�خ که روی پاهای جلویی جانور قرار گرفته تحت تأثیر امواج صدا قرار می –نادرست  - ۲

 کند.های موجود در پشت پرده منتقل میمکانیکی صدا نیست بلکه ارتعاش را به گیرنده

 شود و نه در تالاموس.ای بنام کیاس�ی بینایی انجام میههای بینایی در منطقتغییر مسیر آکسون –نادرست  - ۳

نشان داده شده است هر رشته عصبی حسی از طریق انشعابات دندریتی خود با چند  ۳۲صفحه  ۱۳ه�نطور که در شکل  –نادرست  - ۴

 یاختۀ گیرندۀ حس چشایی ارتباط دارد.

 

 

 صادق است؟های حواس کدام عبارت، درخصوص گیرنده -۱۶۸
نور قرار  ۀگیرند هایاختهیشکل هر واحد بینایی، به سمت بخشی است که در مجاورت آن س عدسی مخروطیأدر زنبور عسل، ر)۱

 دارند.

 .شودمی مکانیکی صدا محسوبۀ نوعی گیرند ،گیردثیر امواج صوتی قرار میأاخته یا بخشی از آن که تحت تیدر جیرجیرک، هر )۲

 .دهدهای عصب بینایی به سمت نیمکره مخ مقابل، در تالاموس رخ می)سه(اكسونآبخشی از  ر انسان، تغییر مسیرد)۳

 .دی زبان ارتباط ویژه برقرار می کنچشای ۀعصبی فقط با یک گیرند ۀدر انسان، هر رشت)۴
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۲۸ 

 شود.و از این نظر دشوار ارزیابی می بوده مفهومی سوال

 

 شود.متوسط ارزیابی می
 

 

 
 
 
 
 

 کند.ست که فیبرین را تجزیه میپلاسمین به تبدیل فیبرینوژن به فیبرین کاری ندارد و آنزیمی –نادرست  -مورد اول  

توان حتی جایگاه هر اتم را مشخص زیست دوازدهم آموختید، با تکنولوژی پرتوهای ایکس می ۱۶مطابق آنچه در صفحه  –درست  -مورد دوم 

 کرد.

 کنند.اندازی میها به میزان کم به دفعات زیادی واکنش خاصی را راهدانید آنزیمین یک آنزیم است و میپلاسم –درست  -مورد سوم

دهند ای که در تولید این آنزیم انجام میفناورانهزیست دوازدهم خواندید که یکی از تغییرات زیست ۹۸در صفحه  –نادرست  -مورد چهارم 

 طبیعی مدت اثر این آنزیم در پلاس� کوتاه است.افزایش طول عمر آن است چرا که بطور 

 شود.انتخاب می ۲دو مورد صحیح است و گزینه 

 چند مورد درباره پلاسمین درست است؟ -۱۷۰

 در تبدیل فیبرینوژن به فیبرین نقش اساسی دارد.•

 .ودشایکس، جایگاه هر اتم آن مشخص می با کمک پرتوهای•

 .ثیر بگذاردأبر مقدار زیادی فیبرین ت ،تواند در مقادیر اندکمی•

 .رساندانجام میفعالیت پلاس�یی خود را در مدت زمان طولانی به•

 چهار ) ۴                      سه )۳                               ) دو۲                               ) یک۱    

 

 باشد.ای هدفمند نیست و تصادفی میها در جهت سازگاری بیشتر با محیط نیستند. اصولاً جهش پدیدهدانید همیشه جهشمی –نادرست  -۱

ای دگرهمثل را رانششرکت نکردن در تولیدتوان هرنوع ای تصادفی و ناشی از یک حادثه است و �یای پدیدهرانش دگره –نادرست  - ۲

ها در تولیدمثل که اینها کنند و یا برخی ناتوانیمثل دخالت �یهای فراوانی برای آن هست مثل زنبورهای کارگر که در تولیددانست. مثال

 ای نیست.کدام رانش دگرههیچ

ست که ما او را دارای فرزند فرض کنیم و ست خب حت� منظور اینوقتی گفته شده که موفقیت تولیدمثلی فردی تضمین شده ا –درست  -۳

کند ولی فراوانی نسبی ممکن ها در جمعیت تغییر کرده است. (دقت کنید فراوانی تغییر میچون دارای فرزند شده است پس فراوانی دگره

 است تغییر نکند.)

 رت گیرد.تواند حاصل شارش ژن و در مقصد صوچنین تغییری می –نادرست  - ۴

 ؟کدام عبارت درست است -۱۶۹
 .شوندمی افرادی که در ماده ژنتیکی آنها، تغییر ماندگاری ایجاد شده است، به طور حتم، توسط انتخاب طبیعی ح�یت)۱

 .اندگرفته قرار) یای (اللثیر رانش دگرهأتتحت ،به طور حتم ،اندهای خود را به نسل بعد از دست دادهفرادی که شانس انتقال ژنا)۲

را تغییر  های جمعیت)الله(کنند، به طور حتم، فراوانی دگرافرادی که با انتخاب جفت، موفقیت تولیدمثلی خود را تضمین می)۳

 .دهندمی

 هستند. ا جهشیبه طور حتم حاصل فرایند نوترکیبی  ،اندافرادی که توانایی بقای جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده)۴
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۲۹ 

زایی آشنا هستند و اگر از ابهام گزینۀ زایی و تخمکاغلب داوطلبان کوشا، با جزئیات و انواع تست های مراحل اسپرم

 توان آنرا متوسط تا دشوار ارزیابی کرد. شود ولی با این ابهام می آخر صرف نظر کنیم این تست متوسط ارزیابی می

 

 
 
 
 

 

 

شود. و وقتی قید "در بعضی" ها وقتی قید "همه" مطرح است، ش� فقط یک مورد نقض آن بیاورید، گزینه غلط میمعمول در گزینهبطور 

 شودشود دیگر نباید برای همه صدق کند وگرنه غلط میدر ابتدای جمله آورده می
 

 کنند.ی مراحل اسپرم زایی را طی �یساز وجود دارند ولهای سرتولی در دیوارۀ لولۀ اسپرمیاخته –نادرست  - ۱

 کنند.ها بخش تقسیم در چرخۀ سلولی را طی �یاسپرماتید –نادرست  - ۲

بینید، در اسپرماتیدها هسته مرکزی نیست، و بقیه که هستۀ مرکزی دارند برخی یک می ۹۹صفحه  ۲ه�نطور که در شکل  –درست  - ۳

 ویه) و برخی دو مجموعه کروموزومی دارند (اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه)مجموعه کروموزومی دارند (اسپرماتوسیت ثان

های یک بول کنیم که در این گزینه ابهام وجود دارد چون واقعا منظور از "منشاء گرفتن" چیست؟ آیا منظور یاختهالبته باید ق –نادرست  - ۴

ای است که آخرین تقسیم را انجام داده است (مثلا برای اسپرم، نه منظور یاخته مرحله قبل است؟ ( مثلاً برای اسپرم، اسپرماتید است؟) و یا

. )n۲(های اسپرماتوگونی بوده که دو مجموعه کروموزوم داردکدام، بلکه در نظر بگیریم منشاء همۀ اینها  یاختهاسپرماتوسیت ثانویه) و یا هیچ

 بود.وگرنه این گزینه هم درست میاست  آخر تفسیر ترم همینرسد نظر طراح محبه نظر می

 

 
 

 کند؟طور مناسب کامل میعبارت زیر را به ورد،کدام م -۱۷۱
، اسپرم)ساز(های زامههای موجود در دیواره لولههاختی ، ................................«به طور معمول در یک فرد بالغ        

................................« 
 .زایی را دارند)اسپرم(وانایی انجام مراحل زامهت - ۀهم)۱

 .دهندطور کامل انجام میای را بهياخته ۀمراحل مختلف چرخ - ۀهم)۲

 .دارند) کروموزوم(تن ای مرکزی با یک یا دو مجموعه فامهسته –فقط بعضی از )۳

 اند.تن (کروموزوم) منشأ گرفتههایی با دو مجموعه فاماز یاخته -فقط بعضی از )۴
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۳۰ 

شـوار ارزیابی سـت و دها دارد سـوال پرچالشـیزینهسـوال از نظر اشـکالاتی که در ه�هنگی جملۀ اصـلی و جملات گ 

 شود.می

 

 

  

با اینکه از جمله اصلی سوال با جای خالی، به دلیل اینکه گفته در یک فولیکول در حال رشد، روز دوم، سوم دوره تا نیمۀ  –نادرست  - ۱

شود، اما به دلیل اینکه در این گزینه گفته شده "در ابتدای دورۀ جنسی" ناگزیر هستیم روز اول دوره را درنظر بگیریم دوره برداشت می

را به همراه  LHو  FSHه هنوز استروژنی تولید نشده و بله در این زمان میزان هورمون آزادکننده زیاد است و شروع ترشح یعنی زمانی ک

 ح استروژن دیگر میزان هورمون آزادکننده کاهشی خواهد بود.شدارد. اما توجه داشته باشید با شروع رشد فولیکول و شروع تر

 شود.ور اینجا فولیکول بالغ است که بله اولین جسم قطبی در آن دیده می، منظ۱۰۲صفحه  ۷طبق شکل  –درست  - ۲

منظور این گزینه روزهای آغازین دوره است که در این روزها ه�نطور که در توضیحات گزینه یک گفته شد، با شروع ترشح  –درست  - ۳

 شود.کم می LHو   FSHاستروژن، میزان ترشح هورمون آزادکنندۀ هیپوتالاموسی و همچنین 

ا که در جمله اصلی سوال با جای خالی، گفته در "یک فولیکول در حال این گزینه هم دوباره از آن ابهامات کنکور است چر –درست  - ۴

کند که در تخمک گذاری و برای فولیکول رسیده یا بالغ اتفاق های فولیکولی را مطرح میرشد"، اما در این گزینه از دست دادن تعدادی سلول

کند و این گذاری میزان استروژن افزایش پیدا میریم در تخمکافتد و نه فولیکول در حال رشد. ولی به هر حال از این اشکال که بگذمی

 دو هم وارد است.) ۀنیبر گز یاشکال نی(چن صحیح است.

 

 کند؟کامل می نامناسبعبارت زیر را به طور  ،کدام مورد ،جنسی یک خانم جوان ۀدر ارتباط با دور -۱۷۲
 »........................ ) در حال رشدفولیکولِ (بانكِ ن«در زمانی که ا     

 .به کاهش است ترشح هورمون آزادکننده رو ،جنسی قرار دارد ۀدر ابتدای دور)۱

 .یت استؤی قابل ربم قطسدارد، نخستین ج های سطحی تخمدان تماساختهیبا )۲

 .آوردمل میعم�نعت به LHو  FSHهورمون تخمدانی از ترشح زیاد  ،سیتی) با موقعیت مرکزی داردواو(ای یاختهمام)۳

 .یابدترشح هورمون استروژن افزایش می ،کنداش میندهنیه کغذهای تاختهیشروع به از دست دادن تعدادی از )۴
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۳۱ 

 شود.متوسط ارزیابی می

 
 
 
 
 

 هم ربط داده شده و سه گزینۀ نادرست و یگ گزینه صحیح طراحی شده است.ها بهمختلفی از باکتریدر این تست موضوعات 
 

کنند، حال بخاطر بیاورید در فتوسنتز استفاده می H2Sهای گوگردی هستند که بجای آب از منظور سوال از این گزینه باکتری  -درست نا - ۱

 ها)هاست و نه پروکاریوت (باکتریه یوکاریوتکه موضوع رنای ناقل بالغ یا نابالغ مربوط ب

دانید تعداد زیاد نقاط شروع ه�نندسازی ها) و از طرفی میدارند (مثل سیانوباکتری aهایی هم هستند که کلروفیل باکتری –نادرست  - ۲

 شان دارند.ها) یک نقطه شروع ه�نندسازی برای دنای حلقویهاست و پروکاریوتها (باکتریمربوط به یوکاریوت

های ای مخصوص یاختهکنند اما تشکیل صفحه یاختهاکسیژن تولید می CO2کنند با ها و آغازیانی هم که فتوسنتز میباکتری –نادرست  - ۳

 گیاهی هستند.

ن رونویسی و ترجمه ها امکان عمل همزمادانید در باکتریهای شیمیوسنتز کننده هستند و از طرفی میمنظور این گزینه باکتری –درست  - ۴

 وجود دارد.

 

 کند؟طور مناسب کامل میعبارت زیر را به کدام مورد، -۱۷۳
 »..............ای که با کمک ..........جانداران تولید کننده ۀ«هم      

 رنای بالغ بسازند. ،توانند در صورت لزوممی ،سازندمواد آلی می ،ترکیبی غیر از آب)۱

 .توانند در مواضع متعدد چندین دوراهی ه�نندسازی ایجاد کنندمی ،آلی می سازند ۀماد ،aل)(کلروفیسبزینه )۲

 .ای تشکیل دهنداختهی ۀصفح ،جديد ۀتوانند در محل تشکیل دیوارمی ،کننددی اکسیدکربن، اکسیژن تولید می)۳

ترجمه را به  سی، عملیونزمان با روتوانند همسازند، میهای اکسایشی و بدون حضور نور، از مواد معدنی، مواد آلی میواکنش)۴

  .انجام برسانند
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۳۲ 

 شود.غیرقابل انتظاری پرداخته است، سوال متوسط ارزیابی میرسد به موضوع نظر می صرفنظر از مورد چهارم که به
 

 

لف جهت را انجام است که دو مرحلۀ مخهاییسه مرحله تشکیل ادرار که شامل تراوش، بازجذب و ترشح است، سوال در خصوص یاخته

گیرد شود و مرحلۀ دیگری در این قسمت انجام �یشود چون تراوش در کپسول بومن انجام میمیدهند. تراوش از این قضیه مستثنی می

 شود.بنابراین منظور سوال دو مرحلۀ بازجذب و ترشح است که اولی به سمت خروج از نفرون و دومی به سمت داخل نفرون انجام می

 تواند انجام گیرد.ک وجود دارد که هم ترشح و هم بازجذب در این مرحله میخوره نزدیریزپرزهای فراوان در لولۀ پیچ –درست  -مورد اول 

خوره نزدیک و دور و لوله هنله وجود دارند که محل انجام هردو مرحله های پیچای، لولهدر مجاورت شبکۀ دورلوله –درست  -مورد دوم 

 بازجذب و ترشح هست.

 گیرد.هاست که در کپسول بومن قرار دارد و فقط تراوش در آن صورت میپودوسیتهای پامانند مربوط به رشته –نادرست  -مورد سوم 

ای لولۀ ها عمود بر غشای یاختهآمده است که میتوکندری ۷۴صفحه  ۹شود در شکل آنچه در این گزینه گفته می –درست  -مورد چهارم 

 گیرد.ام میخورۀ نزدیک هستند که هر دو مرحلۀ بازجذب و ترشح در این قسمت انجپیچ

 است. درست ۳و گزینۀ  درستمورد  ۳ترتیب بدین 

 

 چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -۱۷۴
هایی از گردیزه (نفرون) انسان به انجام تهخایتوانند در می ،در جهت مخالف یکدیگرند یقاً دق«هر دو مرحله از فرایند تشکیل ادرار که        

 »... دارند..................برسند که .
 ای مجاورتدور لوله ۀبا شبک  •                                                     پرزهای فراوانریز •               
 ایاختهیهایی عمود بر غشای )راکیزه (میتوکندری •                                 ا مانند فراوانپهای کوتاه و رشته •               

 چهار  )۴                سه )۳و                        د) ۲                      ) یک۱                             
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۳۳ 

 شود.با توجه به ویژگی مفهومی سطح بالا در یکی دو گزینه، سوال نسبتا دشوار ارزیابی می

 

  

سازی ژن، فرآیندی غیراز ه�نندسازی دنا نیست، و در این فرایند آنزیم هلیکاز اول به این نکته توجه کنید منظور از ه�نند –درست  -۱

 کند.کند و دو رشتۀ آنرا از هم جدا میمارپیچ دنا را باز می

ترین شکسته شدن پیوند اشتراکی، جداشدن دو گروه فسفات از یک نوکلئوتید سه فسفاته است تا به تک فسفاته تبدیل نزدیک –نادرست  - ۲

ست نه قبل استر بعد از شکستن پیوند اشتراکینوکلئوتید جدید قرار گیرد. بنابراین تشکیل پیوند فسفودیشده و بلافاصله در ساختار رشتۀ پلی

 آن.

در  Rآمینواسیدها برخی آبدوست و برخی آبگریزند و بطور کلی خواص شیمیایی گروه  Rهای دانید گروهه�نطور که می –درست  - ۳

 هستند. pHتحت تأثیر مثلاً مواد اسیدی و تغییر  Rهای ها هم بخاطر همین گروهآمینواسیدهای مختلف متفاوت است و پروتئین

بعدی نهایی برخی نوکلئوتیدها چه های اولیه و چه در ساختار سهاید، چه در تاخوردگیدیده ۲۸صفحه  ۸ل ه�نطور که در شک –درست  - ۴

 گیرند.مکمل و چه غیرمکمل در مجاورت هم قرار می

 

 است؟ نادرستجانوری فعال، کدام عبارت  ۀاختیدر خصوص اتفاقات موجود در یک  -۱۷۵
 

 د.کنآن را از هم باز می ۀرشت وو د (DNA) انمارپیچ د ،نزیم�نندسازی ژن، همواره نوعی آهنگام ه)۱

 دهد.پیوند اشتراکی رخ می شدنِ ز شکستهسازی ژن، تشکیل پیوند فسفواستر همواره کمی قبل اهنگام ه�نند)۲

 .آمینواسیدهای یک پروتئین را در وضعیت جدیدی قرار داد R هایتوان گروهمی pH پس از ترجمه، با تغییر)۳

  .گیرنددارای نوکلئوتیدهای غیرمکمل در مجاورت هم قرار می ۀناحی وسرانجام د ،(tRNA) ای ناقلنردر یک )۴

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

  
 

 د جلالیان ییدمجـ سحمیدرضا ناصری 
           

      
      
        

       
     
       
      
       
      
       
      

  
              

      
       

       
         

        
       

       
      
      

        
      

        
               

       
        

      
        

  
          

           
    

 
        

         
    

            
       

     
      

     
     

       
     

      
            

        
    
     

     
      

    
      

۳۴ 

 شود. ارزیابی سوال: دشوار ارزیابی می
 

 

 

  

خاطر بیاورید و سپس را به (قندکافت)دوفسفاته در مسیر گلیکولیزتوجه داشته باشید که مطابق آنچه در متن سوال گفته شده ش� باید اسید 

شود و آنرا تا تشکیل پیرووات و سپس در دو مسیر ممکن در ذهن درنظر بگیرید، یکی مسیر اکسایش پیرووات که تولید بنیان استیل می

 از فصل پنجم زیست دوازدهم) ۱۰و  ۶، ۴های ( شکلدیگر مسیر تخمیر الکلی، فقط تا تولید اتانال که اولین ترکیب دوکربنی تولیدی است.

 +NADشود ولی مصرف انجام می CO2های آن آزاد شده در این فاصله ای که در توضیح اولیه در بالا گفته شد و واکنش -نادرست  - ۱

 قبل از تولید اسید دوفسفاته است.) +NADگیرد. ( در گلیکولیز مصرف صورت �ی

وات برود و چه به مسیر تولید وها چه به مسیر اکسایش پیره در توضیح اول سوال گفته شد در این مجموعه واکنشه�نطور ک –درست  - ۲

وات و هم در مسیر وشود ( هم در مسیر اکسایش پیرآزاد می CO2وات) و وشود (قبل از تولید پیرمصرف می ATPبرای تولید  ADPاتانال،  

 تولید اتانال)

شود. (دقت کنید ها انجام �یدر این بازه واکنش NADHشود اما مصرف نطور که در گزینه قبل گفته شد تولید میه� ATP –نادرست  - ۳

 .)هایی است که در سوال مشخص کرده استگیرد که خارج از محدودۀ واکنشدر تخمیر بعد از تولید اتانال انجام می NADHکه مصرف 

 داده شد، این گزینه نیز غلط است. ۳نۀ طبق توضیحاتی که برای گزی –نادرست  - ۴

 

همه این  در .کنندنی تبدیل میبرکمراحلی به ترکیب دو فسفاته را طیِ  ومین انرژی از گلوکز، اسید دأتعدادی از جانداران، برای ت -۱۷۶
 دهد؟این مراحل کدام مورد رخ می جانداران، طیِ 

۱( +NAD ۲ مصرف وCO  شودآزاد می.                           

۲(ADP  ۲ مصرف وCO  شودآزاد می. 

۳(ATP  تولید و NADH شودمصرف می. 

۴(+NAD  تولید وNADH  شودمصرف می. 
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۳۵ 

 

 شود.این سوال پیچیدگی خاصی ندارد و از این جهت متوسط ارزیابی می 

 

  

تواند به پادتن متصل حتمی وجود ندارد یعنی میهای مکمل الزام به اتصال به پادتن بطور دقت داشته باشد برای پروتئین –نادرست  - ۱

دهد که پروتئین مکمل هم به پادتن و هم به پروتئین مکمل دیگر متصل است همیشگی و نشان می ۷۳صفحه  ۱۴نباشد. آنچه که در شکل 

 حتمی نیست.

 در سطح یک لنفوسیت فقط یک نوع گیرنده پادگنی وجود دارد و نه انواع ! –نادرست  - ۲

 تواند به پروتئین مکمل متصل شود.نشان داده شده است، پادتن از سرِ سوم خود می ۷۳صفحه  ۱۴ه�نطور که در شکل  –رست د - ۳

ای (دندریتی) صحیح است های دارینهخواندید، این موضوع فقط در مورد یاخته ۶۷طبق آنچه در کتاب یازدهم و در صفحه  –نادرست  - ۴

 خواربیگانهو نه هر یاختۀ 

 

 کدام عبارت درباره دستگاه ایمنی انسان درست است؟ -۱۷۷
 

 .شودعالیت به دو نوع پروتئین متصل میهر پروتئین مکمل ضمن ف)۱

 .شوندیک لنفوسیت متصل می نیِ های پادگها، به انواعی از گیرنده)بعضی از پادگن (آنتی ژن)۲

 شوند.به نوعی پروتئین متصل می )،ژناتصال به پادگن (آنتیاز جایگاه  ها، از محلی غیربعضی از پادتن)۳

 .دهدهای ایمنی ارائه میآن را به انواعی از یاخته ،هایی از میکروب در سطح خودخوار با قرار دادن قسمتبیگانه ۀاختیهر )۴
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۳۶ 

 شود. متوسط تا نسبتا دشوار ارزیابی می

 

 

 
 شودهای متفاوت، دشوار ارزیابی میسوال از نظر ترکیب بخش

 

 

  

 تأثیر باشد.تواند جهش واژگونی صورت بگیرد و بر محل قرارگیری سانترومر هم بیمی –درست  –مورد اول 

تن همتا شدگی ابتدا لازم است که یک حذف صورت گیرد و سپس قطعه حذف شده به یک فامبرای انجام مضاعف –درست  –مورد دوم 

 جابجا شود.

گیرد، تن همتا قرار میشود و روی فامتن حذف میای از یک فامی قطعهدر جهش مضاعف شدگی طبیعی است وقت –درست  –مورد سوم 

 ترکیب ژنی یا آللی هر دو کروموزوم را تغییر دهد.

 ها تأثیرگذار باشد.تندر جهش حذف به این گونه نیست که حت� بر سایر فام -نادرست –مورد چهارم 

 ه دارد.راشا ۳است که به گزینۀ  درستمورد از چهار مورد  ۳ترتیب بدین

 

 مطابق با اطلاعات کتاب درسی، چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -۱۷۸
 »..........................ژنتیکی که  ۀسان، آن دسته از تغییرات بزرگ ساختاری در مادن«در ا    

 ثیر باشد.أتتن بیامف ن است بر تغییر محل سانترومر آندهد، ممککروموزوم) رخ می(تن فقط در یک فام•

 دهد.رخ می )کروموزومی(تنی در پی وقوع دو نوع ناهنجاری فام ،شود، به طور حتمشدگی نامیده میمضاعف•

 د.ها را تغییر دهتنامفن آ) یای (اللهگرشود، ممکن است ترکیب دهای همتا ایجاد می)کروموزوم(تن فقط در بین فام•

متای آن، تغییر ساختاری ایجاد یرهغتن ا فامیتن همتا در فام ،به طور حتم ،کروموزوم) مؤثر است(تن بر تغییر طول یک فام•

 .کندمی

 ) چهار۴) سه                      ۳و                               ) د۲                      ) یک۱

 

ها نیز با ریشه شناسید با ریشۀ گیاهان رابطۀ همزیستی دارند، برخی باکتریها یا گیاهانی مثل گل جالیز که میعلاوه بر قارچ -نادرست  - ۱

 شود.ها) فرایند پیرایش انجام �یبرخی گیاهان رابطه همزیستی دارند (مثل ریزوبیوم) که در باکتریها (پروکاریوت

 کند.در همه جانداران وجود دارند و این ویژگی همگانی جمله را صحیح میهایی از جنس رنا آنزیم –درست  – ۲

 بوجود خواهد آمد. NADHشود و بنابراین های زنده گلیکولیز انجام میدر تمام جانداران در سیتوپلاسم یاخته –درست  – ۳

 دهد.ها را انجام میبسپاراز رونویسی همۀ ژنها فقط یک نوع رناهاست که بله در باکتریقسمت اول جمله معرفیِ باکتری –درست  – ۴

 

 است؟ نامناسب کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر، -۱۷۹
 جاندارانی که .....................» ۀ«در هم    

 .شودزیستی دارند، رنای پیک در حین یا پس از رونویسی دستخوش پیرایش میهم ۀگیاهان رابط ۀبا ریش)۱

 .دها نقش دارسازی واکنشدر کاهش انرژی فعال،  (RNA) اننوعی ر ، ندسازی را دریافت و تکثیر کنندنقل ه�اتوانند نمی)۲

 .شوندمی سیتوپلاسم ياخته تولید ۀزمین ۀهای حامل الکترون در مادمولکول ،یابندهای رویشی تکثیر میا استفاده از بخشب)۳

را شناسایی  هاانداز تمام ژنهاہسپاراز، رانغشای یاخته اتصال دارد، آنزیم روپلاسم آنها به تکروموزوم) اصلی موجود در سی(تن فام)۴

 .کندمی
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۳۷ 

  شود.سوال دشوار تا خیلی دشوار ارزیابی می

  

های موجود در آنزیمشوند مثل شوند و جزء هیچ اندامکی هم �یها در سیتوپلاسم ساخته میبسیاری پروتئین –نادرست  –مورد اول 

 سیتوپلاسم.

) و همین سر آمین هم وارد ۱۶صفحه  ۱۶گیرد سر آمین آزاد دارد (شکل پپتید قرار میاولین آمینواسیدی که در رشتۀ پلی -درست  -مورد دوم

وکسیل محل پیوند با بینید سرِ دیگر یعنی سر کربدوازدهم) زیرا ه�نطور که در شکل می ۳۱صفحه  ۱۴شود (شکل شبکۀ آندوپلاسمی می

 پپتید در اختیار رناتن است.آمینواسیدهای جدید و بلند شدن رشتۀ پلی

 بینید که این مورد هم صحیح است.دوازدهم می ۳۱صفحه  ۱۴مطابق شکل شکل  –درست  –مورد سوم 

. پروتئینها به دلیل درشتی مولکول معمولاً با اندهایی وجود دارند که به روشی از بیرون یاخته وارد آن شدهپروتئین –نادرست  –مورد چهارم 

شوند و ممکن است به داخل سیتوپلاسم رها شوند. از اینها که بگذریم اگرچه در متن سوال گفته یاخته سالم روش آندوسیتوز وارد یاخته می

 شود.ریزی شده وارد میهای مرگ برنامههای سالم هم به دلایلی آنزیماست اما گاهی به داخل یاخته

 اشاره دارد. ۲به گزینۀ  درستترتیب مورد دوم و سوم یعنی دو مورد بدین

 

 

 سالم و فعال انسان درست است؟ ۀاختییک  صِ در خصو ،چند مورد -۱۸۰
 

 .شوندحتم جزیی از ساختار یک اندامک میهای غیرترشحی پس از ساخته شدن، به طور پروتئین•

 شوند.خود به شبکه آندوپلاسمی وارد می شدن از سر آمینیلیزوزوم)، حین ساخته(تن های کافندهآنزیم•

 .اخته دورتر استیشود که از غشای به سطحی از دستگاه گلژی وارد می ،آندوپلاسمی زبر ۀپروتئین خارج شده از شبک•

ساخته  اختهیهای ه�ن )ریبوزوم(ن ناترتوسط  ،به طور حتم ،شوندای سیتوپلاسم آزاد میزمینه ۀهایی که به درون مادپروتئین•

 .اندشده

 چهار )۴) سه                          ۳                             ) دو۲                          ) یک۱     
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۳۸ 

 �مه کلیدی پاسخ 

۱۴۰ ۱۳۹ ۱۳۸ ۱۳۷ ۱۳۶ ۱۳۵ ۱۳۴ ۱۳۳ ۱۳۲ ۱۳۱ 

۱ ۳ ۱ ۱ ۴ ۲ ۳ ۱ ۴ ۱ 

۱۵۰ ۱۴۹ ۱۴۸ ۱۴۷ ۱۴۶ ۱۴۵ ۱۴۴ ۱۴۳ ۱۴۲ ۱۴۱ 

۱ ۳ ۲ ۳ ۴ ۴ ۳ ۱ ۴ ۲ 

۱۶۰ ۱۵۹ ۱۵۸ ۱۵۷ ۱۵۶ ۱۵۵ ۱۵۴ ۱۵۳ ۱۵۲ ۱۵۱ 

۴ ۲ ۲ ۲ ۳ ۴ ۴ ۲ ۱ ۴ 

۱۷۰ ۱۶۹ ۱۶۸ ۱۶۷ ۱۶۶ ۱۶۵ ۱۶۴ ۱۶۳ ۱۶۲ ۱۶۱ 

۲ ۳ ۱ ۴ ۱ ۴ ۳ ۴ ۲ ۳ 

۱۸۰ ۱۷۹ ۱۷۸ ۱۷۷ ۱۷۶ ۱۷۵ ۱۷۴ ۱۷۳ ۱۷۲ ۱۷۱ 

۲ ۱ ۳ ۳ ۲ ۲ ۳ ۴ ۱ ۳ 
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